

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉSZI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **A SZERKESZTŐSÉG.**

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Állami gyermekmentés.

Budapest, július 13.

(bm.) A kulturális fejlődésben különösen a játékonyság az, amely szigorú garanciát az állam támogatásában és elismerésében találhat leginkább. A társadalom mint játékonyságot gyakorló elem erkölcsileg eléggé megbízható ugyan, de tevékenységét ingadozóvá, halványabbá teszik a legkülönbözőbb gazdasági válságok is.

Nem megvetendő dolog tehát, amidőn a szociális nyomorúság megjavításának érdekében és annak megtámasztására oly törvények oszloposodnak, melyek beszámíthatatlan időköz, az állami konszolidáltság jó hitelességű határain belül biztosítják a törvények szilárd fennmaradását.

Korszakalkotónak nevezhetjük a szó legszorosabb értelmében vett állami érdek szempontjából is *Szell* Kálmánnak azon nagybölcsőségű és igaz emberszeretetéből fakadó intézkedését, mely államivá tette az elhagyott gyermekek felkarolását. Örök ünnepelehet a május hó 15-ike mindazoknak, kiknek lelke a könyörületesség oly magasztos érzelmei férköztek, kiknek szívében mások sebei véreznek és kiknek szemében ott ragyog az egész nyomorgó világ fájdalomának a könnye. Május hó 15-én mintegy varázsütésre megnyílt az állam melengető kebele ezer meg ezer árva és elhagyott gyermeknek. Ott, ahol eddig a társadalom megbízásából a *Fehér Kerest* Egyesület gyakorolta játékonyság munkálkodását, jelenleg a magyar állam lázas munkája folyik, melylyel legyűrni igyekezik a kezdet óriás nehézségeit és százkaru igazgatásával, akadályokat nem ismerő, megtörhetlen akaraterejével felépíti azt a hatalmas alkotást, melynek mélységei a legjobb szívek és nagy érzelmek mélyeivel érnek fel.

Nem vész el ezentúl a szegény által

megfosztott lelkü anyák csatornába kített csecsemője, gyengéd karok fogják fel őt, adnak neki hajlékot, ringó bölcsőt és dajkáló emlőt. Tárva, nyitva áll a gyermekmenhely kapuja mindazoknak, kik eddig szülőtlennül, neveletlenül kóborognak az utcák tömkelegében és hét éven aluli koruk rettenetes aggságával indultak a gonosztevők borzalmas útjára.

Külvárosok nyomorgó apái és anyái, kiknek megkönnyebbülésére vált, ha a halál egyet-kettőt elragadott az utcán és szennyes udvaron élő gyermekeik közül, megnyugodott lelkiismerettel fordulhattok immáron oda, hol gondoskodnak a szegény gyermekekről, ahol nevelésben részesítik őket és jó polgároknak indulnak.

A munka megindult, a kezdet örömteljes profétáként jelzi és látatja az egész fejlődést. Ma még csak hét éven alóli gyermekekről van szó, holnap már leesik a korkülönbség határfa.

Európa nyugoti államaiban, sőt Oroszországban is, ahol már II. Katalin cárnő óta nagy arányokban fejlődött a gyermekmentés ügye, tízszerte annyi összeget fordítanak főképpen társadalmi intézetek lelenckre, mint nálunk. A párisi Assistance publique évenként 20 millió frankot költ e célra; a moszkvai és szentpétervári lelenckézeteknek több száz millió rubelre rugó alapítványai vannak, míg nálunk a társadalom szegényes koronái arra sem volnának elegendők, hogy száz gyermeket tartsanak állandóan jókarban.

Annál szükségesebbé és mulhatlanul szükségessé vált nálunk az állam beavatkozása. Ennek többek között még azon előnye is van, hogy a játékonyság fiziológiája szerint teljesen kizárja az egoizmust. Az ügy menetében minden beleilleszkedik a rendszer keretébe és ha a rendszer jó, sehol nem akad meg utjában a fejlődés és előttünk áll a min-

den salaktól megtisztult, tiszta, ideális jótekonyság.

Az állami gyermekmenedékhely rendszere, mely körül centrifugális pályában mozog hazánk gyermekmentésének ügye, a már nagy arányokat öltött gyermekhalandóságnak csökkentését tüzte ki maga elé főcélul.

A legnagyobb humanizmussal karolta fel nemcsak a gyermeket, hanem a szoptató- és ápoló anyát is, ezzel azt érve el, hogy az anya gondjára bízott gyermek jobban megmaradt, egészségesebben fejlődött az anya karjaiban, mint idegen ápolás alatt.

Megválogatása az ápoló dajkáknak, szigorú feügyelet gyakorlása, gyors segítség és megannyi más üdvös intézkedések illeszkednek be a rendszer keretébe; mindezeknek bővebb megvilágítására e helyen nem szorítkozhatunk, de utalhatunk arra, hogy a művészi építkezés legmesteribb alapkövei ezek.

A napokban járt itt a moszkvai nagy lelenckéz főorvosa, ki tanulmányozás végett jelenleg bejárja a világ összes hasonló intézeteit és a meglepetés gyönyörével csapta össze kezeit, midőn megtudta, hogy a magyar kir. állami gyermekmenhelyben 14 százalék a halálozás, míg náluk 40 százaléka hal meg a felvett gyermekeknek.

Nagyon keveset tud a mi közönségünk mindezekről és az a dicsőség, mely e statisztikákból zeng a kormány felé, csupán az aeoalhárfa finom hullámaival rezeg.

A miniszterelnök nem fujta meg a kiáltó tevékenység harsogó trombitáit, csupán szavainak csendes bölcsesége hangzott el lágyan, amikor a törvényhozó-testülettel elfogadtatta a gyermekmenhelyek paragrafusait.

A munka megindult, — ma Budapesten, augusztus elsején pedig az ország különböző pontjain fellálandó intézetekben.

A munka megindult; lázas tevékenységben merülnek el az állam kiküldöttei é meg-

TÁRCA

A cinkhalacska.

— A Budapesti Napló tárcája. —

Írta: Charles Foley.

Március 1.

Tízennyolc éves vagyok és sem szép, sem csunya. Tetszem komoly tanácsaimnak, azoknak tudniillik, akik házasságra gondolnak, de érzem, hogy nekik csak nagyjából tetszem és nem a részletekben, pedig, fájdalom, a részletek azok, amelyek lebilincselnek és hatást tesznek. Bennem pedig nincs semmiféle jellemző vonás, nincs meg bennem az a bizonyos valami, ami elbűvöl, mámorít, mely a szem, a fül, az érzékek révén az emlékezetbe vésődik, erősen, kiirihathatatlannul. Igen, úgy van, az a bizonyos valami hiányzik belőlem. És mivel nem akarok a minden-napíság árjában elmerülni, valamiképpen segíteni kell magamon. De hogyan? Fenn hordjam az orromat, vagy felebiljalm magásra a szemöldökömet japán módra? Nem, ez nagyon fájhat. Talán elég lesz valami feltűnő hajviselet, valami szokatlan ruházatkodás? Ez nagyon bajos; a mama takarékos és a papa szörnyen szigorú. De nem esem kétségbe, majd töröm a fejemet, figyelek, kutatok és... ráakadok valamire.

Március 6.

Tegnap, szombaton, nagy bál volt Boucartknál. Mikor a csuf kis miss Bell a terembe lépett, ezt sutogták:

— A menyasszony!

Miss Bell természetesen rögtön magára vonta a közfigyelmet. Megkritizálták az arcát, lesték a viselkedését a völégényre iránt, körülvették őt azzal a leküzdhetetlen kíváncsisággal, amelyet érzünk, valahányszor házasságról van szó, — erről a nagy dologról, amely a legfontosabb esemény a polgári életben.

Megfigyeltem, hogyan özlönlöttek a fiatalok — köztük Alfred Boucart is — a menyasszonyhoz, hogy beszélgetésbe vonják, minden lehető alkalommal foglalkoztassák, attól a tolakodó vágtyól indítatva, hogy a mátkaság idejének titokzatos lelkiállapotából valami lelepszésre bírják. Azt is észrevettem, hogy a táncosok, csak hogy a völégény nyugtalanítsák, úgy tettek, mintha lsten tudja, milyen bizalmasak volnának a fiatal leány-nal és ugyanesak büszkék voltak, hogy ha a völégény féltékenykedő pillantásokkal ellenőrizte őket. Miért is rajongták körül most mindannyian a csunya kis misszt, holott egy nappal előbb, amikor még szabad volt, rá se hederítetttek? Vajjon a tiltott gyümölcs örök vonzóerejének a következménye volt ez? Nem akarom tovább fesszegetni ezt a lélektani jelenséget, de tisztán látom, hogy ha az ember férjet akar fogni, akkor mindenekeölt völégényre kell szert tennie.

Március 8.

Az én kis tervem lassankint határozott formát ölt. Első sorban egy nem komolyszámú veendő völégényre van szükségem, amolyan mókajegyesre, aki abban legyen a segítségemre, hogy horogra kerüljön az igazi, a komoly — aki nekem tetszik, — például a fiatal Boucart. Ez a kedves fiatalember tüzet fog fogni, hogy ha elűtheti az ő álvételytársának kezéről a meny-

asszonyát. De honnan vegyem ezt a szíves itjut, aki belemegy ebbe az összeesküvésbe?...

Hátha unokabátyám, Paul? Igen, az én Paul unokabátyám egészen jó volna. Sőt szüleim örömmel is fogadnák ezt az eljegyzést. Kuzinom ugyan csak szombat esténként mozdul ki Fontainebleauból, de legalább nem fog sokat alkalmatlankodni. A legnagyobb öröömöm telik abban, ha ingerkedhetem vele és sikerül is mindig teidühösítenem. Ennek következtében állandóan hadilábon élünk egymással. Vajjon belejegyezik-e Paul?

Március 10.

Mikor Paul tegnap, szombaton estefelé az ebédhez megérkezett, így szóltam hozzá titokban: — Kedves kis Paulom, kitűnő ötletem van, jegyezzük el magunkat!...

Ijedten pattant fel, ami éppenséggel nem volt hízélgő rám nézve.

— És ezt mondd te kitűnő ötletnek?
— Nagy oktondi vagy, Paul! Hiszen csak tréfa volna, hogy valaki oda legyen tőle egy kicsit...

Elmondtam tervemet és így fejeztem be mondókámat:

— A dolog hasonlít a horgászáshoz. Az ember odaerősít a horogra egy kis cinkhalacska. Ha jön a nagy hal és belekap a kicsibe, akkor erősen megrántjuk a zsinórt és ha a nagy hal meg van fogva, akkor a kicsit megint kibocsátjuk. Azt szeretném, ha te lennél az a kis cinkhalacska.

Meg kell vallanom, hogy Paul eleinte nem lelkesedett valami nagyon az ötletért.

— Az ötleted nem rossz, — mondotta végül — és én egészen tisztában vagyok az előnnyel, amely belőle neked jut ki; de nem látom az én

bizottai, napról-napra száz meg száz kicsiny csecsemőt és apró embert ragadnak ki a halál, vagy a még annál is kegyetlenebb elzülles karjaiból és a napi munkájával elfoglalt közönség alig vette észre, hogy hirtelen korszakos emelkedőre lépett hazánk kulturája és egygyel több okunk van a művelt nyugati államokat megillető tiszteletet a magunk számára is igényelni.

BELFÖLD

A kereszténységi mandátum. A Sshwioker Henrik elbunyta következtében megüresedett kereszténységi választókerületben Hoór Mór, műgyetemi tanár, a Ganz-gyár igazgatója lép fel szabadalvüparti programmal.

A tanítóképzők államosítása.

Budapest, július 13.

Wlassics Gyula tudvalevőleg körrendeletet intézett a tanfelügyelőségekhez, amelyben utasítja a tanfelügyelőket, hogy minden egyes iskolát meglátogatva szerezenek meggyőződést az 1879: XVIII. t.-c. végrehajtásáról s az iskoláztatási jegyzőkönyvben jegyezzék fel e részben szerzett tapasztalataikat, állapítsák meg a törvény végrehajtás körülményeit, hiányok okait, meghagyván egyszersmind, hogy szigorúan ügyeljenek a magyar nyelv oktatása tárgyában 1879-ben kibocsátott miniszteri rendeletben foglaltak szigorú betartására. Ismerve a miniszternek a legutóbbi köztársasági tárgyalás során is nyilvánított elvi álláspontját népoktatásügyünk legfőbb vezetőségének öntudatos és következetes irányzatát, tanfelügyelői karunk hazafias buzgalma működését: nem kételkedünk abban, hogy a most kiadott rendelet nem marad üres szó. Szeretjük hinni, hogy az egyházmegyei főhatóságok, kiknek a miniszter megleghangú körirattal ajánlotta figyelmükbe az előbbjelzett körrendeletet, nem maradnak érzéketlenek a miniszter kormányzati törekvésével szemben. Nem titkolhatjuk azonban, hogy állapotaink gyökeres változást, lényeges javulást e rendelettel alig várhatnak.

Maga a rendelet egy beismertést tartalmaz: nevezetesen arról az esetről szól, ha az illető tanító nem bírja a magyar nyelvet, vagy ha nem oly mértékben bírja, hogy azt tanítani képes volna. Ez esetre meghagyja a rendelet, hogy a tanfelügyelő állapítsa meg, hol szerezte az illető tanító képesítését? Köz tudomásu, hogy még ma is, évekkel a magyar nyelv elsajátítására kitézött s jóval meghosszabbított határidőn túl, nagy a száma a magyarul nem tudó néptanítóknak s figyelmet érdemel, hogy a miniszter tudomást akar szerezni arról, mely intézetek bocsátják ki tanítókat a magyar nyelv

tanítása nélkül. Még vagyunk győződve, hogy az ezentuli félvenkénti leterjesztendő adatokat a kultusz-miniszter arra fogja felhasználni, hogy az egyházmegyei hatóságoknál a bajok orvoslását szorgalmazza s bizonyára lesz is intézkedésnek eredménye. Hogy azonban a magyar nyelv oktatása a kívánt eredményre vezessen, szerintünk mást, sokkal nagyobb kellene kezdenie a miniszternek. Nemzeti és állami érdekek tették szükségessé az anyakönyvvezetés államosítását, még fontosabb és sokkalta sürgősebb feladatunk állami kézbe venni a tanítóképzést, biztosítani a népneveléshez fűződő állami és nemzeti érdekeket oly módon, hogy jövőre ne lehessen néptanítótva senki más, mint aki állami képzőintézetben nyeri képesítő oklevélét, aki az intézeti évek alatt elsajátította nemcsak a magyar nyelvet, de a nemzeti szellemet is, aki megértette, hogy e földön vannak s a természet és jog szerint lehetnek különböző nyelvet beszélő állampolgárok, hogy a magyar nemzetnek tagja lehet mindenki, tekintet nélkül nyelvére, vallására, de hogy e nemzet megköveteli minden tagjától azt, hogy lojalitással megaholjon nyelvünk, kulturánk előtt. Bizonyos hogy e lépés nem könnyű. Pusztá fölvetése is nyilvánellenzést fog kelteni azokban a körökben, ahol az egyházi szempontot a nemzeti követelmények elébe helyezik, ha pedig a kormány ily irányú törvényjavaslatot terjesztene be, felzudulna a felekezeti és nemzetiségi érzékenység, s a vélt sérelem bizonyára fellebotgatná a szenvedélyek lángját. De ne téveszsen meg a felekezeti (és nemzetiségi) autonóm jogok látszólagos megcsönkítése. Semmiképp se lehet elvitatni az államnak azt a jogát, hogy a népnevelés vezetését magának követelje, egyetlen érv se lehet elég súlyos az ellen, hogy a nemzeti állam saját érdekének védelmére radikális megoldási módokhoz nyuljon.

A magyar népoktatás a szörványos állami iskolákkal csak igen csekély részben érhet célit. Bizonyíték erre Halász könyve. Adjon az állam tanítókat a felekezeteknek, válasszanak azok, akiket illet, saját nemzetiségük, hitfelekezetiük tagjai közül szabadon tanítókat, de annak a tanítónak az állam adja meg a képesítést. Alig van sürgősebb feladata népoktatásunk fejlesztésének, mint előállani az '888. XLIV. t.-c. 26. §-át és a népoktatásról szóló 1868. XXXVIII. t.-c. 13. §-át módosító és a tanítóképzést szabályozó törvényjavaslatl, mert kitűnik, hogy amíg ez el nem következik, időről-időre ki kell majd adni minisztereknek a mostaihoz hasonló rendeleteket.

Dr. T. I.

KÜLFÖLD

Salisbury lemondása. Félhivatalos jelentések megerősítik immár, hogy lord Salisbury, Anglia ősz miniszterelnöke lemondott állásáról, amelyet lord Beaconsfield halála óta többszörös megszakítással bűmulatos energiával töltött be.

előnyömet. Az egész idő alatt ott kell lennem melletted s adnom kell a szeretetreméltót. Ez végül kifárasztja az embert. Aztán nem szeretek táncolni és különben sem értek hozzá, a jegyeseknek pedig sokat kell egymással keringeniük.

— Ó, nem lesz az olyan fárasztó. Nem fogok ingerkedni veled és nagyon, nagyon kedves leszek hozzád, majd meglátod . . .

— Az mindegy. Nagy robotunka volna az, de azért, ha nagy sziveséget teszek neked veled és nem tart tudóságon sokáig, mégis megteszem a familia kedvéért. De hogy nagy áldozat lesz, az bizonyos. Föltéve, hogy eredményesen fogsz horgászni, a visszavonulásom mindenesetre számalmas lesz. Ez nagyon lealázó egy fiatalemberre nézve! Nem is szölvá arról, hogy jó magam akadok a horgon, ha semmit sem fogsz.

Jól védekezett, hanem én is megvettem minden lehetőt és ma reggel megtörtént, hogy Paul a dus reggeli és egy pohárka konyak felhajtása után megkérte a kezemet.

A szüleim meg voltak lepoteve, de a meglepetés kellemes volt. Anyácska az egész világnak kikürtölte a nagy újságot.

Március 17.

Tegnap, szombaton volt a második bál Boucartéknál. Körülvesznek, gratulálnak s rögtön az első keringőre felkér Alfred Boucart. Félénken utasítom Paulhoz:

— Kérdezze meg a vőlegényemet.

Paul pompásan csinálta a dolgát. Töprengett, habozott, végül mégis beleegyezett. Szokatlan hévvel fogott meg Boucart és keringőztünk szakadatlanul, amíg a kis szalonba nem jutottunk. Egyedül voltunk. És Alfréd zavartan, szemében bánattal sóhajtott:

— Tehát el van döntve. Kegyed eljegyezte magát az unokafivérével?

— Egész családunk legfőbb vágya volt.

— És a kegyedé is, kisasszony? . . .

— Hiszem . . . (Ugy tettem, mintha kérdése a legnagyobb zavarba hozott volna, aztán folytattam): Sohasem gondoltam arra, hogy más is szerethetne, mint az unokabátyám.

— És ha mégis úgy volna? . . . — jegyezte ő meg nagyon elfogódottan. — Ha más szerető kegyedet?

— Akkor az megmondotta volna . . . De nem táncolnánk tovább? . . .

Habozott, mintha valamit mondani akart volna még, de egyszer csak előttünk termett Paul. — Ah! . . . Mért nem maradsz a nagy szalónban, ahol mindenki van, mindenütt kerestelek benneteket.

Paul olyan féltékenynek látszott, hogy Boucart engedelmet kért és visszavonult.

— Tehát ő az, aki annyira tetszik neked! — sugta Paul a fülembé.

— Igen, ő az!

— Különös izlés! No, de hát mi közöm hozzá!

Paul átfogott és keringtünk a zene hangjaira, akár a forgószél. Paul olyan sok szép, kedves dolgot mondott nekem s ezenközben elkeringtünk Boucart előtt is. Szomorúan, zavartan távozott a szegény fiú, de kis vártatva mégis visszatért a helyére. Öszintén szölvá, Paul nem is táncolt olyan rosszul első alkalomra. A zene elhallgatott s én megkértem, hogy vezessen a helyemre. Alig értem oda, már mellettem termett Alfréd Boucart. De száraz, izgatott, egészen természetellenes hangon vágta elejét Paul annak, hogy táncra szólíthasson fel.

— Unokafivérem csak velem fog már táncolni ma este.

Lemondását pénteken adta be a királynak, aki azt az előterjesztett okoknál fogva elfogadta és Balfour Arthur, az alsóház vézért nevezte ki miniszterelnökké. Sem Salisbury távozása, sem Balfour ki-nevezése nem okozhat meglepetést a politikai világban. Salisbury már évek óta nagyon beteg és éppen e miatt vált meg annak idején a külügyi tárca vezetésétől is. A kormányelnöki változás folytán alkalmasint módosulni fog a kabinet mostani összeállítása, egyelőre arról beszélnek, hogy néhány öreg tagja helyett fiatal erővel egészítik ki.

Balfour, aki most 54 éves, unokaöccsese Salisburyynak s bár kiváló tehetségű államférfiúnak mondják, mégis nagy sikereit jórésben a rokoni összeköttetésnek köszönheti. 1886. óta minden Salisbury-kabinetnek tagja volt s mint egyszerű képviselő a leghevesebb ellenfele Gladstonenek, kérelhetlenül támadta különösen annak home-rule-politikáját.

Délafrika. A Standardnak egy fokvárosi távirata szerint az angol kormány a fokföldi alkotmány dolgában való döntése a felliggesztés hívei között nagy meglepetést, a mérsékelt elemek között pedig megnyugvást kellett. A lakosság két táborra oszlik. Jameson betérése óta ez az első eset, hogy a pártalakulatoknál más mozzanat is szerepel, mint a faji szempont. Az alkotmány felliggesztése érdekében folyik ugyan még az agitáció, de sikere már lehetetlen.

A délafrikai háború egyik utójátéka most játszódott le. Anglia hosszasan tárgyalta Németországgal s végül az angol kormány készen nyilatkozott azokat a háborúban elfogott német állampolgárokat, kik utóközlőségüket maguk felezik, azonnal szabadon bocsátani. Erre a berlini német borsegélyező társaság elhatározta, hogy a még meglevő pénzkészletet, mely mintegy 250.000 márkát tesz ki, a következő módon használja fel: 1. A szegénysorsu német foglyok visszaszállítására 60.000 márkát fordít. Összesen 221 személyről van szó, kiket St.-He-énán, Ceylonon, Bermudaszban és Indiában tartanak fogságban. A harcok vége felé, beteg és segélyre szorult boer harcosok és családai, valamint a segélyre szorult boer családok visszaszállítására 80.000 márkát szám, végül az özvegyek és árva segélyezésére 80.000 márkát van előjegyezve. A Wolf-ügynökség jelenti Colombóból, hogy a német külügyi hivatal utasítására az odaváló német konzul az angol hatóságoktól 55 német hadifoglyot vett át, akik ma az Oldenburg birodalmi postagőzössen Németországba mentek. A Sultan nevű gőzössen hét más német foglyot Német-Keletafrikába vittek.

Johannesburgból érkező levelek szerint az odaváló bennszülött munkások dolga nagy gondot okoz az érdekelt köröknek. A bennszülött munkások egyesülete kénytelen beletörődni a munkások hónapról-hónapra mutakozó hiányába. A munkáskínálat nem

És Paul egész este örködött fölöttem. Szerelmes szerepét nagy meggyőződéssel játszotta és én mindent megtettem, hogy megkönnyítem feladatát. Megnevitettem a tréfáit és szeretetreméltó, eszbitő, bájos, kedves igyekeztem lenni. Mégis, hogy kétségbeesésbe ne kergetsem Boucart-t, időnkint hosszasan, csaknem áthatóan néztem a szemébe. Mikor bucsuztam, Boucart ott termett az előszobában, hogy rám adja koponyemet, de Paul izgatottan kikapta a kezéből, vállamra tette, s sokkal hosszabban, mint kellett volna, köztött meg rajta egy csokrot. Mikor bucsuzól kezpet nyujtottam Boucartnak, könny csillogt szempillámon és remegő hangon mondtam neki istenhozzádót.

— Nem, ne istenhozzádót! . . . — felelte ő egészen halkan — Mondja, hogy a viszontlátásra!

Paul már a lépcsőházban volt és jól tettetett izgatottsággal mondomta:

— De hát mit csinálsz ott egy örökkévalóságig? . . . Jössz-e már vajjon, teringettét?

Sietve montem utána és ravaszul kérdeztem meg:

— Nos, kicsikém, hát nagyon unatkozottál?

— Ó nem . . . nem volt éppen olyan rossz. Csak azon esudálkozom, hogyan tetszhetik neked az a hosszú kìnhézer?!

Március 24.

A harmadik bál Boucartéknál. Boucart pedzi már, Paul a segítségemmel napról-napra jobban játszza a szerepét. Nagy öröme telik a táncban és egészen jól keringőzik.

Március 30.

Az utolsó bál Boucartéknál. Boucart beharapott. Beszólni fog a papával. Már nem vagyok Paul segítségére, egészen egyedül játszza a szerepét, szereti a keringőt szörnyűmód, hogy szinte aggaszt már.

üvekszik és ennélfogva az üzleti élet nem fejlődhetik eléggé. Ezt a bajt ideiglenesen talán el lehet hárítani azzal, hogy a bennszülötteknek a darabumkárért nagyobb bért fizetnek és a bennszülött munkások helyett beférnek a fehérek munkások kisebb értékű munkájával. A fehérek munkások valószínűleg elvadászták a piacot és valószínűleg rövid idő alatt magukhoz ragadják az egészet. A idegen munkások foglalkoztatását mellőzni akarják, mert csak végső eszköznek tekintik.

Kalóvilág a Vöröstengeren. Nemrég intő ódult kapott a lényes porta a nagybatalmaktól, amiért hogy a fenntartáságra alá tartozó Vöröstengeren oly nagyon elszaporodtak a kalózkodók. A porta hivatkozott arra, hogy azon a vidéken tart egy flottát a tengeri rablók elűzésére. De a bajok oly rosszak, hogy nem bírnak mozogni. Most újakat szerelnek fel, de ez a munka nagyon lassan halad. Egymásután hat madiszuzo-hajót vettek munkába, de ezek közül csak a 150 tonnás *Nimeth*, a 150 tonnás *Fakio* s a 194 tonnás *Sefket-Numa* ágyunaszád bizonyult ideig-meddig hasznavehetőnek. A késedelmes felszerelés miatt a nagyzvezér és a hadügyminiszter között kínos összeküszködés támadt, mert a hadügyminiszter ismételtén sürgette a felszerelést. A pénzügyminiszter a tizezer fontos rendkívüli hitel helyett csak ötezer törökfontot adott a hadügyminiszternek s ezt se készpénzben, hanem csak a vilájetekre szóló utalványokban.

Az olasz király Péterhofban.

Budapest, július 13.

Olaszország ifjú királya, Viktor Emánuel ma délután megérkezett Péterhofba és átadta már az olasz nép hódolatát a hatalmas cárnak. Az orosz újságok rajongva írják a látogatásról és olyan jelentőséget tulajdonítanak neki, amellyel az sohasem bírhat, mert aligha hihető, hogy Viktor Emánuel király ne tudná, hogy országának minden érdeke a hármasszövetség fenntartását követeli.

Peterhof, július 13.

Az olasz király délután 4 óra 30 perckor ideérkezett.

Peterhof, július 13.

Az olasz király fogadására az összes miniszterek gróf *Lambdort* külügyminiszter vezetésével, számos udvari méltóság és tábornok jelent meg a virágokkal és olasz és orosz zászlókkal gazdagított pályaudvaron. Kevésbé 1/2 órával előtte *Miklós* cár, az Annunziata-rend láncával ékesítve, *Mihály* trónörökös és az összes itt időző nagyhercegek megérkeztek a pályaudvarra. Midőn az olasz királyt hozó udvari vonat berobogott, a Novocserkaszki-gyalogezred zenekara az olasz himnuszt játszotta. Ugyanez az ezred állított díszszázadot is. Viktor Emánuel király és *Miklós* cár a

Március 31.

Megtörtént. Boucart megkérte a kezemet. Megvallottam, hogy szeretem. A mama a legnagyobb mértékben meg volt lepelve, a papa dühöngött. Hogy megnyugodjanak, biztosítottam őket, hogy Paul a kivánságomra bizonyosan le fog mondani a jogairól. A könyvtárba mentem, mert tudtam, hogy ott van. Nevetve nyujtottam neki a kezemet:

— Köszönöm, kis Paulom, hála segítségednek, elértem azt, amire vágytam. Visszaadom a szabadságodat.

Vasvillaszemeket meresztett rám és mérgelesen így felelt:

— Nem kell!
— Micsoda? — mondottam felháborodva.
— Nem akarsz kezét fogni velem?
— Nekem több kell, mint egy kézfogás!
— Nem értelek!
— Nagyon is jól értesz! — dühösködött ő tovább. — Belementem a tréfába és alaposan megégettem magamat. Magam haraptam bele a horogba és semmi kedvem nincs ahhoz, hogy a latorja szerepét viseljem. Megelégeltem, hogy Boucart javára keringezzem! A magam javára akarok táncolni és nem egyezem tovább bele, hogy cinkhalacska legyek. Én magam akarok a csuka lenni!

— De kedves kis Paulom...
— Nem vagyok kedves kis Paul. Nem mondom le. Ne léttél volna olyan bájos és elragadó! És most már törd te a fejedet, hogy kerülj ki a csávából...

Április 1.

Semmit sem tudok kifundálni. A mama sir, Alfred sóhajtozik, Paul dühöng. Meg kell örülni.

legszívesebben üdvözölték egymást és azután megszemléltek a díszszázadot, amelynek dísz-elvonulása után a kíséretet követségben bemutatás következett. *Miklós* cár hosszabban társalgott Prinetti külügyminiszterrel, az olasz király pedig *Lambdort* gróffal. Ezután a két uralkodó a császári testőrség által körülvéve a palotába hajtott. Az utcákon katonaság állott sorfalat. A péterhoi palota gazdagon van díszítve zászlókkal és lombfűzőekkel. Nagy néptömeg mélyen üdvözölte az uralkodókat. A palotában a királyt *Frederiko* udvari miniszter, *Dolgorucki* herceg főudvarnag, gróf *Wendrikov* főszertartásmester, gróf *Benkendorf* udvarnag és a palota parancsnoka fogadta. *Alexandra* *Feodorovna* cárné, *Mária* *Feodorovna* özvegy cárné és a nagyhercegnők a cárné szobájában várták a királyt. Az üdvözlés után a kíséretet mutatták be a palota képtermében.

Este 1/2 órakor a császári palota Péter-termében az olasz király tisztelelre díszebéd volt, melyen a legfelsőbb személyiségek, a miniszterek az olasz nagykövetség nevelé és a nagykövetség összes tagjaival, számos főméltóság és a kíséret vett részt.

Pétervár, július 13.

A *Journal de St.-Petersbourg* az olasz király látogatása alkalmából a következőket írja: Az olasz király holnap Péterhofba érkezik. A király már volt egyszer Oroszországban trónörökös korában. Trónralépése óta ez az első látogatás, melyet a király idegen udvarnál tesz. Uralkodása kezdetétől fogva III. Viktor Emánuel király nagy autoritással erősítette hatalmát. Alattvalói mély ragaszkodással és tisztelettel viseltetnek iránta, amit nagy népszerűsége bizonyít. A két uralkodóházat a rokonság és barátság kötelékei fűzik egybe. Oroszországban szeretik Olaszországot és csodálják az olasz szellemet minden megnyilvánulásában. Politikailag a két nemzet érdekei sehol és semmi téren sincsenek ellentétben. A legutóbbi események folyamán mindkét kormány hivatva volt egy közös akcióért kereszülvinni, mely a jog és a civilizáció ügyét szolgálta. Így a fogadás, melyben a királyt részesítik, rendkívül szíves lesz. A mi lakosságunk a fenkött uralkodó a legtiszteltettebben és a legmelegebben fogja fogadni. A királyt Prinetti külügyminiszter kíséri, aki széles látókörrel és ismeretes sikerrel vezeti országának külpolitikáját.

HIREK

Budapest, július 13.

— BUDAPESTI NAPLO. Július 13-án új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Az udvar Ischöben. Ischöből táviratozzák: Ma délután az uralkodóház látogatására ideérkezett az *asturiai herceg* és neje, a caserai gróf és neje, a calabriai herceg és neje, továbbá *Mária Immaculata*, *Mária Pia* és *Mária Josefa* bourbon hercegnők; a pályaudvaron ő felsége fogadta őket. A vendégek ezután őfelsége villájába hajtottak, ahol ebéd volt. Öt óra után a fejedelmi vendégek visszatértek Traunkirchenbe. Őfelsége elkíserte őket a pályaudvarra. Ferenc Salvalor főherceg tegnap délután ideérkezett.

— Rainer főherceg Prágában. Rainer főherceg tegnap Prágába érkezett. Megérkezése után gróf Coudenhove helytartót, Fabini tábornagyot és *Eorciv* vezérkari főnököt fogadta. Ma délelőtt a főherceg meglátogatta a helytartót és nejét, a hadtestparancsnokot és a nemes hölgyalapítványt. Délutáni 1/2-2-kor a főherceg a Gröbe villába hajtott a Windisbgrätz hercegi pár látogatására és 4 óráig ott maradt. 6 óra 25 perckor a főherceg *Caslauba* utazott, hogy folytassa szemléjét a landwehr-csapatok felett.

— Az egri érsek jubileuma. *Samassa* József egri érsek ebben a hónapban üli meg áldozó papságának ötven éves jubileumát és érsekségének huszonegyedik évfordulóját. Ebből az ünnepélyes alkalmából a budapesti tudomány egyetem hittudományi kara az agg főpásztor latin nyelvű feliraton üdvözli. A feliratot remek leher bőrtáblába kötötték, melyet a tudomány egyetem amallirozott cimerevel díszítettek. Az üdvözlő feliratot küldöttség viszi Egerbe, dr. *Demkó* György hittudományi dékán vezetésére alatt.

— Leyds jövője. Az amsterdami *Handelsblad* írja, hogy dr. *Leyds*, az anektált boer köztársaságok volt európai képviselője, aki most természetesen megszünt diplomata lenni, egyik hollandiai gyarmaton nagy tiltványokat vásárolt és ott készült letelepedni. Azonkívül *Leyds* egy hollandi gyarmatosító társaság alapításán fáradozik. Ugyanez a lap megemlíti, hogy

Leyds és *Krüger* erősen összeküszködtek és hogy egyáltalában nem érintkeznek egymással.

— Solauch Lőrino halála. Nagyváradi város nagy püspökének temetésére készülődik. Már megérkeztek a városba *Majláth* Gusztáv erdélyi püspök és *Császka* György kalocsa érsek, aki a gyászszertartást fogja vezényelni. Az érseket a pályaudvaron *Zimler* polgármester és a káptalan kiküldöttje fogadták. *Schlauch* bibornok ravatalát egész nap tömérdek ember szemlélte meg. A biboros főpap elhunyt Szi-lágy-Somlyón, amelynek gónnáziumát a püspök nagylelkűsége tartotta fenn, mely részvétet keltett. A város képvisellete közgyűlést tartott, amelyen egyhangúlag kimondta, hogy az elhunyt bibornok emlékét jegyzőkönyvileg megőrökíti, elhunyt felett részvétét fejezi ki a káptalannak és a családnak, továbbá a ravatalra élővirág- és babérkoszorút helyez, s a temetésen háttárgy küldöttséggel a püspök nagykövétetétetni.

— Deschanel nagykövét. A párisi *Aurore* azt írja, hogy a francia kormány gróf *Montebello* helyébe, aki legközelebb megváltik állásától, *Deschanel* Emilt, a francia képviselőház volt elnökét fogja pétervári nagykövétet kinevezni.

— Előléptetések. A pénzügyminiszter a budapesti dohánnyövedéki központi igazgatósághoz *Waisz-louts* Béla dohánnyövedéki központi igazgatósági titkár, valamint *Balványi* Gyula dohánnyári aligazgatót és dr. báró *Natorp* Tivadar dohánnyövedéki titkár pénzügyi tanácsosokká, továbbá dr. *Marquis* Géza dohánnyövedéki központi igazgatósági segédtitkár, *Fodor* Zoltán és *Marmovich* István dohánnyári-gyártási osztályvezetőket dohánnyövedéki igazgatósági titkárokká nevezte ki.

— A montenegrói nász. *Cettinje*ből táviratozzák: Tegnap este a fejedelmi palotában *Mirkó* herceg és neje tisztelelre lényes estély volt. A palota előtt nagy néptömeg gyűlt egybe, mely az új házasságot élénk óvatokban részesítette. A népünnepség késő éjjelig tartott. Az esküvőre ideküldött török követ-ség, élén *Turkhan* basával, ma este érkezett ide és a szultán kéziratát és ajándékait hozta magával. Az esküvői szertartás után — írja a *Kel. Ért.* — az orosz követ a cár nevében pompás gyémánt nyakéket nyujtott át a menyasszonynak. Heléna olasz királyné gyémánt diadémtól küldött, míg *Mirkó* herceg nővérei: *Milicea* és *Anasztazia* orosz nagyhercegnők és *Anna* battenbergi hercegnő szintén gazdag ajándékokkal kedveskedtek *Konstantinovi*cs *Natáliának*, aki mint a cettin ei hivatalos lap mai száma jelenti, *Nikita* fejedelemtől a hercegnői címet kapta. A fiatal pár holnap hétfőn az albán határon fekvő *Podgoriczaba* utazik és tölti a mézes heteket *Nikita* fejedelem nyári kastélyában. A montenegrói udvarnál kínos feltűnést keltett *Vasics* Milos szerb követnek hirtelen elutazása. Szerbiát ennek következtében senki se képviselte az esküvőn, melyen pedig csaknem az összes európai udvarok képviselői jelen voltak. A szultán külön követtség képviselte. Az esküvő alkalmából ideérkezett Olasz zenekar műsorából *Vasics* követ elutazása következtében a szerb himnuszt tö-rölték. *Cettinje*ben azt hiszik, hogy *Vasics* szerb követ egyáltalában nem fog visszatérni állomáshelyére és hogy a diplomáciai viszony Szerbia és Montenegro között ismét jó ideig szűnhetni fog.

Belgrádból táviratozzák: *Sandor* király *Vasics*, cettinjei szerb követet ma kihallgatáson fogadta. A radikálisok és liberálisok nagyon el vannak keseredve amiatt, hogy a király a cettinjei esküvőn nem képviseltette magát. Szerintük az egész dolog a progresszisták műve, akiknek most nagyobb a befolyásuk az udvarnál, mint valaha. Rábirák a királyt hogy *Vasics* követ visszahívásával cáfolja meg azt a hírt, mintha *Mirko* herceget akarná a szerb trón örökösévé proklamálni. Különben az udvarnál jelenleg bizonyos oroszellenes irányzat kapott lábra, amit bizonyítanak a *Male Novine* legutóbbi cikkei. Ez a lap, melynek *Todorovics* Pera, a király egyik legmeghíettebb embere a szerkesztője, tegnapi vezércikkében azt írja, hogy az orosz cár csak Bulgáriának kedvez és Szerbiát mellőzi. A lap hozzátette, hogy Szerbia nem nézhetné közönyösen Bulgáriának királtságáig való proklamálását.

— Alapítványi bucsu. A Frencrendiek belvárosi templomából a mai vasárnapon indultak el a szent-rókusai alapítványi bucsu résztvevői *Mária-Besenyőre*, hol a kegyuri híres bucsujáró-templomban lényes ünnepi miséhez járultak. A bucsumenetben, melyet áldozópap vezetett, négyezszáznál többen vettek részt.

— Az 1848-49-es honvédegyetlek központi bizottságának elnöksége tudomásra hozza az egyetlek elnökségének, hogy a központi bizottság irodája július és augusztus hónapokban zárva lesz. Örömmel jelzi azonban, hogy az utóbbi néhány hónap alatt sok száz számban beérkezett nyugdíjkerény mind rendelkezésre helyére jutott és az irodában csakis néhány az igazolási adatok beszoállítására várakozó darab van még fűgöben.

— **Közszénrög Budapest mellett.** Nagyon érdekes hírt közölnek velünk a fővárostól 14 kilométernyi távolságban levő rákoskeresztúri *Munkás Otthon* telepről. Ott ugyanis kutás közben alig 7–8 méter mélységben 80–100 centiméteres közszénrögök bukkantak. Az anyagot megvizsgálta már az állami bányakapitányság is és konstatálta, hogy az a porosz, ugynevezett lignit-szénnek felel meg, de hőfejlesztő képessége ennél is sokkal nagyobb. A telep igazgatósága a kutatást, melynek jogát egész Pestmegyére megszerezte, nem sokára teljes erővel meg is kezdi. Együttal megemlítjük, hogy nagy mennyiségű *hék tűmőre agyagot*, sőt *vasércet* is találtak a telepen. Mindenesetre kívánatos volna, hogy ez a sok becses anyag ne heverjen tovább értékesítés nélkül. Az eddig kiaknáztott szén jól ég.

— **Az erdőirtások köréből.** A földművelésügyi miniszter a kincstári erdők kezelő erdőirtások létszámában a következő erdőirtásokat nevezte ki: és pedig erdőtanácsosokká a következő erdőmestereket: *Dipold Imrét* a lugosi, *Fjaz Károlyt* és *Jávns Jánost* a máramaros-szigeti erdőgazgatóság, *Pirkner Ernőt* a gödöllői erdőhivatal, *Hammer Károlyt* a liptóvári erdőhivatal területére, *Leventzy Albertet* pedig a földművelésügyi minisztérium erdőzeti osztályába; erdőmesterekké az alábbi erdőirásokat és pedig *Róssay Kezst* és *Rochlitz Nándort* az ungvári erdőhivatal, *Javasi Gyulát* a máramaros-szigeti erdőgazgatóság, *Szepesi Tivadart* a bustyházai erdőhivatal, *Seeber Adolot* a máramaros-szigeti erdőgazgatóság, *Gáspár Béla* erdőmestert címmel felruházott erdőirészt a beszercebányai erdőgazgatóság, *Czobor Adolot* a zsarnóczi, *Wärsching Frigyes* az orsovai, *Terbócs Bertalant* a szászsebesi erdőhivatal, *Prohászka József* és *Sáitz Gyulát* a beszercebányai erdőgazgatóság, *Somkeréki Gusztávot* a szászsebesi, *Hoensch Manót* a zsarnóczi erdőhivatal, *Andrányi Antalt* a liptóvári, *Mikes Jánost* a nagybányai erdőhivatal, *Aladics Emilt* a kolozsvári erdőgazgatóság, *Földes Jánost* erdőmestert címmel felruházott erdőirészt a lippai, *Baltai Jánost* a nagybányai erdőhivatal, *Rejtő Adolot* és *Szárdó Károlyt* a beszercebányai erdőgazgatóság, *Ohrenöczy Nagy Antalt* az orsovai erdőhivatal, *Muhos Istvánt* a lugosi erdőgazgatóság, *Krausz Gézát* a gödöllői erdőhivatal és *Erdélyi Gyulát* erdőmestert címmel felruházott erdőirészt a máramaros-szigeti erdőgazgatóság területére; erdőirészekké a következő erdőiréseket és pedig: *Nyúl Sándort* a kolozsvári erdőgazgatóság, *Várjon Gézát* a sóvári erdőhivatal *Svetelszky Gézát* és *Günther Józsefet* pedig a máramaros-szigeti erdőgazgatóság területére — *Szalóky Sándor* bustyházai és *Bözer Jenő* zsarnóczi erdőhivatali ideiglenes minőségű erdőgyakornokot pedig állásukban véglegesítette.

— **Bátor életmód.** Német-Palánkán — mint onnét írják — a minap izgalmas jelenet folyt le a Dunaparton. Délután ugyanis négy urinó: *Schwarz Gyuláné*, *Devits Boána*, *Marczikits Zsófia* és egy vidéki kisasszony fürdőni mentek. A fürdőházhoz azonban a Duna áradása folytán csak ósnákon lehetett jutni. A kis társaság tehát nem várva be a part és fürdőház közt közlekedő nagy csónakot, belélt egy kis lélekvesztőbe, melyet a parton talált, s ezen akart a fürdőházhoz jutni. A gyöngye alkotmány azonban utközben fölfordult s mind a négy nő a Dunába esett. A nagy sikoltozásra a fürdőző közönség kirohant, de lejtést veszve, tétlenül nézte a hullámokkal küzdő nőket. Ekkor egy derék fiatal ember, *Ferless Lajos*, dr. *Perless Ede* községi orvos fia, hirtelen a kavargó hullámok közé vetette magát s erős küzdelemmel mind a négy urnót kimentette. A bátor életmentőt az összecsozdult közönség lelkesen megőlemezte.

— **Nyári mulatság.** A magyar országos pincér-egyesület július 15-én a Hermina-ut 27-ik szám alatt lévő Putzer-féle kethelyiségben nyári ünnepet rendez, amely délután 3 órakor kezdődik. A mulatságon lesz tánc, ének, játék, versenyek, díjtekvés, tombola és tűzijáték.

— **A Pannónia győzelme.** *Décsből* táviratozzák, hogy a mai nagy *dunai repattánál* a nagy bajnokversenyben a *Pannónia* győzött, mely a negyedik versenyben is győztes lett.

— **Koronás arany érdemkereszt.** A király a személye körüli miniszter előterjesztése folytán *Kovács Antal* méhészeti felügyelőnek, a méhészeti szakismertek terjesztése körül szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Szétrobbantott szocialista gyűlés.** Zajos munkásgyűlés volt ma délután Újpesten. Az újjászervezett szocialisták tartották az újpesti széna-téren a rendőrség engedelmével gyűlést, amelyen a helyzetkörü akartak tanácskozni. Ámde nagyon sok nemzetközi szocialista jelent meg a gyűlésen s ezek olyan zajt csaptak, hogy a jelenlevő rendőrtisztviselő kénytelen volt felszólítani a gyűlést. A nemzetközi szocialisták e közben elenszögöltek a rendőrségnek, úgy hogy a rendőrök kettőt letartóztattak közülök és az ajpisti kerületi kapitányságra vitték.

— **Öngyilkos vendéglősné.** A múlt vasárnap nyitotta meg *Hadi Mihály* vendéglős a Zala-Egerszeg város mellett lévő Janka-hegyen berendezett *Erzsébet-park-mulatóját*, de a jövedelmezésnek ígérkező üzlet halálúttól ki, mert a tűzijátékkal egybekötött meg-

nyitón csak nagyon gyér közönség jelent meg. Ez annyira elkeserítette a vendéglős nejt, hogy másnap a városi temetőben forgópisztolyal lőbelötte magát.

— **Házasság.** *Kertész Albert* Nagyváradról eljegyezte *Lothbaum Berta* kisasszonyt Keoskótról.

— **Gyors- és teherárúk házhöz szállítása.** A magyar királyi államvasutak a vasuti üzletszabályzat 68. §-a alapján már évekket ezelőtt rendszeresítette azt az intézményt, hogy a budapest-józsefvárosi budapest-nyugoti és budapest-dunaparti teherpályaudvarokra érkező gyors- és teherárúk a címzeteknek saját szerződött fuvarosával házhöz szállíttatja, ha a címzett a Duna balpartján a IV—IX. kerületben vagy a Tisztviselő-Telepen lakik. Ugyancsak ezzel a szerződött fuvarossal vámoztatja el a Budapesten átmenő és azokat a Budapestre helyben rendelt vámárakat is, melyeknek elvámolása a vasútra bízott; egyúttal a külföldről érkező — házhöz szállított — szállítmányok után kiállítandó árnyilatkozatokat is e megbízott által állíttatja ki. Utánvételel tehát Budapestre a Duna jobbpartján lakó felek részére szülő, továbbá terjedelmes tűzveszélyes helyek árú, melyeknek összszülya az egy tonnát meghaladja, csakis a vállalkozóval kötendő előzetes egység alapján szállíttatnak házhöz. Jógában áll ezenkívül mindenkinek, hogy a magyar államvasutak igazgatósága által e célból szerződött fuvarozónak közbenjárását kizáró utasítást adhasson.

Ez utasítás az illető állomáson még az áru megérkezése előtt írásban nyújtandó be. A házhöz való elszállítási díjak a következők:

a) *gyorsárúkért*: 10 kg. súlyig 30 fillér, 10 kg.-tól 25 kg.-ig 40 fillér, 25 kg.-on felül 40 kg.-ig 50 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 40 fillér.

b) *teherárúkért*: 50 kg. súlyig 40 fillér, 50 kg.-on felül minden megkezdett további 50 kg. 30 fillér.

— **Vesztett ebek.** *Keszthelyről* írják: A zalaegerszegi járás területén az ebek közt a vesztettség az utóbbi időben oly mérvben terjedt el, hogy Zala-Egerszeg városon kívül még hét körjegyzőségi területén, összesen 27 községben kellett az elzárlatot elrendelni. Ezenkívül három községben, nevezetesen Andráshidán, Teskándon és Apáttán, ahol az ebek általános járványára juttat, az összes ebeket ki kellett irtani. A múlt hét oly módon iszenkét megmárt embert kellett a budapesti Pasteur-intézetbe felszállítani. Andráshida községben egy nagy kutya rohant végig az utcákon Zala-Egerszeg felől. A községben már öt gyermeket megmárt egy Baksa Lajos nevű 28 éves napszamos pusztá kézzel megragadta, hogy a további bajoknak elejét vegye. Az erős álat azonban kiszakította magát a kezéből és elkapta támadója karját, melyet csak akkor eresztett el amikor a segítségére siető körjegyzőségi és néhány községbebeli ember agyonverték. A bátor legényt elküldték Budapestre s a község jutalomban fogja részesíteni.

— **Videki hírek.** *Keszthelyről* írják: *Jusztusz Izidor* zala-övi nagybirtokos bikája e hó 10-ikén *László János* gulyást a legelőn megtámadta, a szarvával a bal arcát és szemét teljesen szétzúzta, azután a mellét annyira összetaposta, hogy a szerencsétlen ember néhány órái szünetes után meghalt. — A Zala folyóban rövid egymásutánban három egyenlő halálat: egy kis leány, egy honvédszár és egy kereskedelmi iskolai tanuló. Most ismét Zala-Egerszeg mellett a mártírolvi molnárának egy szerke két gyermeke esett a folyóba, a nyolcéves *Lóth Gyula* és az egynéves *Mariska*. A siktásra elősiető szülők a fiút még idejében megmentették, de a kis leányt az ár a kerék alá sodorta s csak később találták meg úszároncsolt holtestét.

— **Öngyilkos matröz.** *Eibel Miklós* rákosi születésű 27 éves matröz ma délután két óra körül a gellérthegyi citadella mellett revolverrel lőbelötte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos zsebében levelet találtak, amelyben azt írja, hogy megunta az életét s azért lesz öngyilkos.

— **Rendőri hírek.** Ma reggel a Gellérthegy oldalán a Ferenc József-híd közelében lánkok csaptak fel a földről, ami hamarosan mintegy 10–12 négyzetméter területen lángba borította a száraz fűvet. A tűz rövid ideig tartott és kárt nem okozott. Valószínű, hogy valami eldobott égő cigareta vagy szivar okozta a tüzet. — A rendőrség tegnap letartóztatott egy cselédet, akit *gázda* a *Lugmayer János* lakatosmester jelentett fel, mert 164 koronát élt zaloglegényét ellopja. A cseléd könyve *Budaja Julia* névre van kiállítva. Nagyon valószínű, hogy a rendőrségnek egy veszedelmét tolvajból van dolga, aki már több büncselekményt is követett el. A rendőrség folytatja ellene a nyomozást. — Dr. *Szekely István* egyetemi tanár *Rökk Szilárd*-utcai lakásán tetten érték *Manheim Géza* orvosi születésű 28 éves ügynököt, aki tolvajkúccsal leinyitotta a lakás ajtaját. A rendőrség letartóztatta.

— **Cigányzene a Telefon Hírműködésben.** Ma esti cigányzene közvetítésével kellemes szórakozást nyújt előfizetőinek a Telefon Hírműködés. Nyolc órakor megszólal a Hírműködés *valójára* s ki sem mozdulva otthonról, pompás cigányzenés hallhatunk az ahonnasok egészen 11 óráig. E cigányzene-átvitelt az Emke-kávéházhoz közvetíti a Telefon Hírműködés. E zenévitelt azonban megszakított szünet 6 óra 15 perccel, mikor a külföldi tőzsdézárásokat olvastatta fel a beszélő újság és fél 10–10 óráig, midőn az est folyamán érkezett legújabb hírek felolvasása van napirenden.

FŐVÁROS

(*) **Elutasított főlebbezés.** A főváros közigyelése nemrég elfogadta a közigazgatási bejárás alapjait azokat a terveket, amelyeket a budapesti közúti vaspályatársaság az Átala-körül egyes vágányának kettős vágányra való átalakítására nézve bemutatott. E határozatot *Kocsis Péter* és társai melegebbézték, de a belügyminiszter e lebbezést mellőzte, mert éppen a megtartandó bejárás alkalmával lesz majd elbírálendő, vajon a lebbezésben említett forgalmi és közbiztonsági követelmények e tervek mellett egyáltalán és mily intézkedések mellett lesznek biztosíthatók. Minthogy pedig a vágányhelyezésre nézve a közmunkatanács is dolgozott ki egy tervet, a belügyminiszter lehívja a fővárost, hogy a közigazgatási bejárás kérelmezése kapcsán ezt a tervet is terjeszse fel hozzá.

(*) **A lakbérleti szabályzat kiegészítése.** A székesfőváros törvényhatósága tavaly elhatározta, hogy addig, amíg egy egészen új lakbérleti szabályzat kidolgozható lesz, egyelőre a szabályzatnak leg-
abb 25. §-át egészíti ki olyképp, hogy abban az esetben, ha a költözéskor nap vasárnapra vagy Szent-István napjára esik, akkor a költözéskor a következő köznapon jogánatosítandó, illetőleg a költözéskor határidők egy nappal meghosszabbíthatnak. A közgyűlésnek e határozatát is jóváhagyta.

(*) **Az elhagyott gyermekekről.** Az utóbbi időben gyakran előfordult az az eset, hogy az előjáróságok az országos gondozás alá kerülő gyermekeket észszerűen elhagyottá nyilvánították, ami sok konfuzióra szolgáltatott okot. A tanács most utasította az összes kerületi előjáróságokat, hogy az országos gondozás alatt álló s már elhagyottként nyilvánított gyermekek ügyében bármely hatósághoz intézett megkereséseikben, határozataikban a mindennemű hivatalos irataikban a gyermekek elhagyott voltát minden kétséget kizáró módon tüntessék fel. A tanács ezzel egyidejűleg a belügyminisztert is elkérte arra, hogy a budapesti állami gyermekmenhely vezetőségét hasonló eljárásra utasítsa.

(*) **Adókvívetés.** A fővárosi adókvívető-bizottságok e héten a következő új helyrajzszámú házakban lakóknak III. osztályú keresetadó-javaslatokat fogtak tárgyalni: Az I. kerületben kedden 13314–13362, szerdán 13463–13744, csütörtökön 13745–15049 pénteken 14050—végig, szombaton a külön meghívottak. — A II. kerületben kedden 169–197, szerdán 198–233, csütörtökön 233–273, pénteken 274–317, szombaton 320/21–398. — A IV. kerületben kedden 624–625, szerdán 627–639, csütörtökön raktári tételeket és külön meghívottak. — A V. kerületben az I. bizottság kedden 823–831, szerdán 832–842, csütörtökön 843–848, pénteken 849–856, szombaton a külön meghívottak; a II. bizottság kedden 1421–1442/b, szerdán 1443–1502 és a külön meghívottak, csütörtökön, pénteken és szombaton a pótlajstromból a külön meghívottak. — A VII. kerületben az első bizottság kedden 2816–3220, szerdán 3221, csütörtökön 3222–3225, pénteken 3226 szombaton 3227–3228; a II. bizottság kedden 3357–3368, szerdán 3369/76–3378, csütörtökön 3379–3392, pénteken 3393–340/7 szombaton 3409–3419. — A VII. kerületben az első bizottság kedden és szerdán a külön meghívottak csütörtökön 5217—5232/a pénteken 5233–5241, szombaton a külön meghívottak; a második bizottság az egész héten a külön meghívottak. — A IX. kerületben kedden a központi vásárcsarnokban a Z. betűsekét és a visszamaradtakat, szerdán 9350–9364, csütörtökön 9365–9373, pénteken 1374–9381, szombaton a meghívottak.

(*) **Ingatlanok forgalma.** A főváros kerületén a lefolyt héten a következő ingatlanok kerültek átírás alá:

A pesti oldalon: A m. kir. kincstár V. ker. Bátorhy-utca 5. sz. háza 351.700 koronáért Neuschloss Ödön és Marcella, Horváth Lajosné VIII. Losonci-utca 21 és Illes-utca 23/b. sz. házának része Horváth testvérekre (örökség) Klein Béla X. O-hegyen fekvő 8207 hrszj. telkének része 400 koronáért Klein Blánára. Ernye Ferencné VII. Gyarmat-utca 65. számú háza 5001 koronáért Zolner Henrikre. Kaufmann József és neje VI. Botond-utca 2. számú háza 41.100 koronáért Budapest-erzsebetvárosi takarékpénztárra. Müller Adolf IX. ker. Mátyas-utca 9. sz. háza 54.150 koronáért az Általános bank részvénytársaságra. Özv. Bonó Józsefné VI. Kerekes-utca 28. sz. háza 14.000 koronáért Kormendi Józsefné. Hofhauser Ferenc és neje X. kőbányai Öregnyer fekvő 8260–63/b. hrszj. telke 2400 koronáért Kunhardt Józsefné. Laffler Lajos VII. Csömöri-ut 129. sz. háza 9X. Laffler Lajosnéra (örökség). Tirmayer János és neje IX. Soroksári-ut 70. sz. háza 60.000 koronáért Budapest székesfővárosi közönségére. Solymosi Karoly IX. Páva-utca 21. számú háznak 23.288 része 3600 koronáért Hartmann Boldizsár és társaira. Özv. Dutkiewitz Tamásné VI. Petneház-utca 2–4 számú háza 50.000 koronáért az Alpha Separator részvénytársaságra. Özv. Goitschlig Józsefné VI. Eötvös-utca 24. számú háza 334635 koronáért Flaschner Zsigmondra. Bánóczi Józsefné VII. Csömöri-ut 109. számú háza 34.900 koronáért Lindmayer István és neje. Grófi Károlyi György X. alsó rákosi réten fekvő 201C/b. hrszámú telke 56 koronáért Budapest székesfővárosi közönségére. Steinbeisz János VIII. kerület Kis-stáció-utca 7. számú háznak 1/2 része Steinbeisz testvérekre (örökség).

A budai oldalon: Borsody András II. ker. Lövvőház-utca 32. sz. háza 18.000 koronáért Plesz Lipótira. Gohl Ödön II. Albrecht-ut 51. sz. háza 78.000 koronáért Edelsheim-Gyulai Lipót báróna. Schwarz Gusztáv és neje II. Lipótvárosi dűlőn fekvő 7170/7,

7171., 7176. hrszámú telke 15230 korona 40 fillérért Toldi János és neje. Schindler Emil I. Vörösmajor-utca 17/19 sz. házának 1/4 és 1/42 része Weiskirchner Frigyesné és társaira (örökség.) Kreitner Ferencné II. Téglá-utca-ban 3818 hrsz. ingatlan 10.400 koronáért Gerhardt Antal és Testvére. Özv. Tomaskó Ramundné I. Márvány-utca 14. sz. házának 1/4 része 10.000 koronáért Beste Ernőnére. Szeitner János III. Pál-völgyben fekvő 5831. és 9747. hrsz. telkének 12.144 része k. Steitner Antal és Istvánná (örökség.) Hullay Péter és neje III. Zöldmáli dűlőben fekvő 5877 hrsz. telke 3000 koronáért Pécsi Bálint és társára. Precsi Albinóné III. Zsigmond-utca-ban fekvő 4261. hrsz. telke 5200 koronáért Seussab Pib József. Lotter Jakob II. Törökvesz-dűlőben fekvő 5755—5756. hrsz. telke 5200 koronáért Ince József. Rohrer Zoltán I. Uri-utca 42—44. sz. házának egyharmadrésze 25.200 koronáért dr. Kun Bélára. Beder Teréz I. Kelen-földön fekvő 13.820 hrsz. telke 10.000 koronáért Mattoni Henrik és neje, Özvegy Bosnyakovits Istvánné I. Sasadi dűlőben fekvő 1328, 12036, 11-90—91—12279. hrsz. telke Bosnyakovits testvéreire (örökség.) Kovács Károlyné I. Atilla körút 49. sz. háza 66.600 koronáért az Érsekújvári Takarékpénztárra. Schrom Mária III. Taborhegyen fekvő 108., 242., 3025. hrsz. telkének 1/4-ed része Schrom testvéreire (örökség.) Hanzsirsch Bódog és neje III. Kis-celli-utca-ban fekvő 1573/4., 1574. hrsz. telke 11.663 korona 02 fillérért Wyszercill József és neje.

MŰVÉSZET

□ **László Fülöp Párisban.** László Fülöp kitűnő festőművész hazánkfa Bécsből, ahol a királynét megörökítő festményén dolgozott hosszabb ideig, Párisba ment. A művészt a Szalonban és a világkiállításban aratott nagy sikere óta a francia előkelő körök elhangozták megrendelésekkel, melyeknek lebonyolítása egy félszázadot vesz igénybe. A művész januárban tér csak haza és azonnal végleg itthon marad.

TUDOMÁNY, IRODALOM

○ **A nők törvénykönyve.** A nők jogaira és kötelességeire vonatkozó összes törvények és rendeletek alapján írta: K. Nagy Sándor pestivádiki törvényészi bíró. Kiadta a Franklin-Társulat Budapest, 1902. Ara füzeve 2 korona 50 fillér. Utóbbi munkát bocsátott közre a Franklin-Társulat ilyen címen. A nők bizonyára hálásan fogadják ezt a munkát, mely utmutatót ad kezükbe. A szerző összegyűjtötte s rövid magyarázatokkal látta el a nőket érdeklő törvényeket és rendeleteket, melyeknek szövegét a jegyzetekben közli. Külön vannak azok a törvények és rendeletek, melyek általában érdeklők, vagy érdekelhetik a nőket. Akármilyen családi viszonyokban legyenek is azután azok, melyek a lányokra, jegyeseikre, asszonyokra, anyákra, elvált asszonyokra, végre az özvegyekre vonatkoznak. Mindegyik csoportnál külön betűrend szerint vannak ismertetve az adatarozó törvények és rendeletek.

○ **Fürdőink és ásványvízeink.** (Írta: dr. Hankó Vilmos.) Praktikus könyv ez a fürdőt ajánló orvos és a fürdőt keresők nagyközönség számára. Egy fejezet az orvosnak megmondja, hogy a magyaroktól legjobban látogatott külföldi fürdőkkel gyógyíthatásra milyen hazai fürdők egyenlőrangúak, a leggyakoribb betegségek milyen hazai fürdőknél gyógyulnak. A közönség megtalál benne minden adatot, hogy a magyar fürdőt hasznássa. Kiszámíthatja az ott reá való költségeket az utolsó fillérig. A 271 lapra terjedő, izléses kiállítású könyv ára I korona; a Lampel könyvnyerkeskedő-cég bizománya.

EGYESÜLETEK

(A pozsonyi magyar közművelődési egyesület) elvileg elhatározta azt, hogy a városokban és a vármegyék járásában jövő őszől kezdve hetenként megújuló, tenet rendszeres felolvasásokat fog rendezni, erkölcsnemesítő és hazafias művekből, a népek anyanyelvén. Erre a célra a kormány 800 koronát utalványozott s ehhez szánva a tagdíjakat a szép terv megvalósítását anyagi okok nem fogják akadályozni. Az egyesület most valamennyi fiókjához, a megyei és városi tisztviselőkhöz, a lelkesekhez, jegyzőkhöz és tanítókhöz felhívást intézett, hogy hatáskörükben az egyesület céljait propagálják.

SPORT

○ **Kerekpárverseny.** Az Edison kerekpár-egyesület minden tekintetben sikerült versenyt rendezett ma reggel Hatvanba és vissza. Indulási és érkezési pont a gödöllői országút tizkilométeres jelzőköve volt. Az első csoport reggeli 5 órakor indult, azonban csakhamar hirtelen jött, hogy Kerepes és Gödöllő között valamely rosszakaratu versenyző számszámra hintett el papucsszegeket s az utóbb indulók egyike-másikának valóságos szeggel spekkelt gummival kellett viszatérnie. Nagyon jó volna az ilyen rosszakaratu tettest kibpatolni s alapos leckét adni a minden tekintetben elítélendő s unair eljárásért. Mindamellát a verseny kitűnően végződött s aább hozzuk a tiz első beérkező neveit:

I. Bauer Sándor Condor K. E. 3 óra 15 p. II. Lövy Artur F. K. E. 3 óra 16 p. III. Novák József Szabadkai Sp. E. és Helvig Henrik Vándorkedv 3 óra 20 1/2 p. (Holtverseny.) IV. Péter József Szegedi K. E. 3 óra 25 p. V. Gyulay László Vándorkedv 3 óra 34 1/2 p. VI. Greiner Frigyes Edison K. E. 3 óra 38 p. VII. Spurny Agoston Árpád 3 óra 45 p. VIII. Igo Gyula Kisp. Sztl. K. E. 3 óra 47 1/2 mp. IX. Szabó Gergely Kisp. Sztl. K. E. 3 óra 53 p. 25 mp. X. Mekner Ferenc Csillag K. E. 3 óra 57 1/2 p.

○ **A millenáris versenypályán az Olympia sportegyesület rendkívül érdekes versenyt rendezett ma a millenáris versenypályán. A verseny értékét kiválóan emelte Gerger Ferenc Európa bajnoka (magyar), Papp Gyula hazánkfa ausztria bajnoka (osztrák).**

Fischer József világbajnok (német) és Heiny Miksa svajci bajnok bejelentett részvétele. A közönség nagy számban opte el a tribünöket s az olcsóbb helyek tömve voltak. Minden egyes szám érdekes volt s a nézők igazán nagy mohéccsággal várták a változatos program lefolyását, mely a következő sorrendben történt:

I. **Successió verseny:** két előfutam után döntőben: I. Keszler-Frisch (tandem.)

II. **Karszallag-verseny:** I. Bibary, II. Lövy, III. Haringás.

III. **Négyes match:** Ezen szám nemzetközi jellegű volt s minden egyes mérkőzésből a magyarok kerültek ki győztesen. I. Futam: Bihary és Müller (Berlin) között: I-ső Bihary. II. Futam Frisch és Hoffmann (München) között: I-ső Frisch. III. Futam Bihary és Hoffmann között: I-ső Bihary. IV. Futam: Frisch és Müller között: I. Frisch. V. Frisch és Bihary között: I-ső Bihary. VI. Futam: Hoffmann és Müller között: I-ső Hoffmann.

IV. **Nemzetközi Match motorvezetéssel.** Mindjárt az indulásnál kiválk Heiny a svajci bajnok remek vezetésével és lelülmulhatan tempójával. Győzelmé már előre biztosnak látszott mive a harmadik köről Gergert 150, Fischert 100 méterrel megelőzi. Ezen elővét az utolsó köröknél Gerger ellen 3, Fischerrel szemben 2 körre hozza fel s így nagy fölénnyel elsőnek érkezik be. Idő: Heiny (Schveig) 33 p. 10 1/2 mp., Fischer (Berlin) 35 p. 45 1/2 mp., Gerger (Budapest) 36 p. 2/3 mp. Papp bécsi bajnok vezetés hiányában kénye-keve szerint ment s a többi versenyzővel együtt távozott a pályáról.

V. **Haladók verseny.** I. Haringás, II. Püspöky, III. Pécsi.

VI. **Motorverseny 10.000 méter.** I. Hoffmann (München) 5 p. 2/3 mp., II. Müller-Prenner 5 p. 19 1/2 mp.

○ **Uj training-telep.** Piatnik Rezső, a wienerwaldi ménes versenystállók-tulajdonosa bérbe vette az urkocsisok szövetkezetét a versenypályán épült új téli és nyári istállókát s ott nyilvános ügét- és lödómitó intézet létesített. Trainernek Kallista Gyulát szerződtette. A lótulajdonosok 150 koronát fizetnek havonta a trainingbe adott lóért. Ezen összegben benufoglaltatik a ló tartása, gondozása, ápolása stb. kivéve az állatorvos díját és a gyógyszerék árát. Felvilágosítást nyújt VII. Csengery-utca 11. sz. a Piatnik Rezső. — Ugyancsak elvállal trainingbe lovakat hasonló jeltelek mellett Eitner Richárd trainer is, aki szintén a versenypályán működik.

○ **Titkárváltozás az Urkocsisok Szövetkezeténél.** Dr. Beretvási Farkas ügyvéd, az Urkocsisok Szövetkezetének titkára lemondván tisztségéről, az Urkocsisok Szövetkezetének választmányá Búcsuta Bólat választotta meg titkárral. A titkári hivatal VIII. Eszterházy-utca 22. sz. házban helyeztetett át. Hivatásos órák (ünnepek kivételével) naponta délelőtt 11—1-ig, délután 5—6 óráig.

○ **Siófoki futtatások.** Szép időben, nagy közönség jelenlétébe tejeződött be Siófokon a második versenynap. Ugy, mint az első napon, ma is kis me-

REGÉNY

SZEGÉNY EMBEREK.

(Foma Gorgyejev).

Írta: GORKIJ MAXIM.

(16)

— Unatkozom — felelte Foma.
— Tetszik a mi vidékünk?
— Szép... Erdős...
Ujra hallgattak.
— A mi folyónk talán szebb, mint a Volga.
— Voltam ott is.
— Hol?
— Szimbirszkben.
— Szimbirszkben, — ismételte az asszony. —
Miért nem adsz valami ennalót?
— Oh! — mondta Foma s összereszt. —
Bocsáss meg. Egészen elfeledtem. Kérem, az asztalon...

Az asztalhoz lépett. A sőtétben esőrómpöltek a poharak. Foma majd az egyik, majd a másik poharat emelte föl, nevetett s valami bün szorongatta a lelkét. Az asszony mellette állt s mosolygva nézett az arcába s a remegő kezeire pillantott.

— Szégyelled magad? — suttogeta.
Foma érezte az asszony leheltetését s suttogeta mondta:

— Szégyollem.
Az asszony most a fiu vállára tette a kezét, lassan a keblére vont a suttogeta:
— Nem tesz, ne szégyeld magad, nem lehet másként... kis galambom... olyan fiatal vagy... úgy sajnállak.

Foma majdnem sírva fakadt s szíve édes vágyódással telt meg. Fejét az asszony keblére hajtotta, aztán erősen átölelte s egyre suttogetott.

— Menj! — mondta Foma tompán s tágranyított szemmel nézett a falra.

Az asszony megcsókolta az arcát, engedelmesen fölkel s kilépett a kajütből.

— Nos, — mondta — Isten veled!

Foma kimondhatatlanul szégyelte magát, míg az asszony a kajütben volt, de most fölugrott s támolygó lépésekkel ment az ajtóig. Ugy érezte, hogy valami nagyon értékes kincset vesztett el, valamit, aminek létezését csak most érezte, mikor már nem volt birtokában. Aztán uj, férfias, öntudatos érzés szállta meg, mely fölemésztette szegényét s részvételt fakasztott benne az asszony iránt, aki most félig mezelelenül ment ki a hideg májusi éjszakába. Kilépett a kajütből, a fedélzetre sietett. A parton még égtek a tüzek s az égen ragyogtak a csillagok. Foma figyelt, a levegőt nyomasztó esőnd töltötte be, csak a víz csobogott, kiáltani szeretett volna, de nem tudta az asszony nevét. Egypár percig a fedélzeten állt, teli tüdővel szivta a friss levegőt, mikor a hajó elejéről hangos, nehéz sóhaj hatott el hozzá. Utána esőndes zokogás hallatszott. Osszerzedült, a hang irányába tartott s eszébe jutott, hogy az asszony az, aki ott sir.

Csakugyan 5 volt. Fejét a hajóköteleken nyugtatta s zokogott. Foma látta, mint reszket fehér, meztelen válla. Megsajnálta s lehajolt hozzá:

— Mi bajod?
Az asszony a fejét rázta s nem felelt.
— Megbántottalak?
— Menj! — mondta az asszony.
— Igen, de... mondta Foma indulatosan, miközben megérintette az asszony fejét. — Ne haragudjál... hisz te magad...

— Nem haragszom! — suttogeta. — Hogyan is haragudnám? Nem vagy erőszakos... tisztia lélek vagy... Oh kis galambom... ülj le!

Megfogta Foma kezét, kebléhez szoritotta a fejét, hozzáhajolt s forró ajkával csókot nyomott a szájára.

— Miért sírsz? — kérdezte Foma, miközben az asszony arcát simogatta s átölelte.

— Magamért... Miért küldtél el? — kérdezte szomoruan.

— Csak — mondta Foma s lehajtotta a fejét.

— Kis galamb... Mondd meg az igazat!

— Nem tetszem?

— Mi jut eszedbe? — mondta Foma ijedten s szenvedélyes szavakban kezdte szépségét dicserni, aztán sajnálta és megmondta, hogy szégyelte magát. Az asszony hallgatta, egyre az ajkát csókolta, aztán a nyakát, a fejét s nyitott melét.

Mikor Foma elhallgatott, szomoruan és esőndesen, mintha valami elhunyt emberről beszélne, így szólt:

— Mást gondoltam... Mikor azt mondtad, hogy menjek el, elmentem. Ugy fájt, hogy elküldtél. Azt gondoltam, hogy máskor egy mosolyomért mindent megtettek, amit csak kívántam... Ére gondoltam s sirtam. A fiatalságomat sajnáltam, mert már harmincéves vagyok... Az utolsó napokat élem... Oh, Foma! — mondta aztán fölemelt hangon, s dallamos beszédének ritmusát meggyorsította, melyhez a víz csobogása szép kíséretet adott.

— Hallgass rám! Kiméld ifjuságodat. Nincs szebb a világom, mint az ifjuság. Az ifjusággal mindent el lehet érni, mint az arannyal. Elj úgy, hogy öreg korodban mindig emlékeztettedben maradjanak ifju éveid... Most sirtam, mert magamra gondoltam, de ég a szívem, ha arra gondolk, hogy miképpen éltem fiatal koromban... s most megint fiatal voltam, mintha a forrásvízből ittam volna! Edes gyermekem! Ha tetszem neked, veled akarok élni. Oh, ha egyszer lángra lobbanok, addig élek, amíg egészen el nem hamvadok.

Magához szoritotta Fomát s szomjasan csókolt a ajkát.

(Folytatása következik.)

zónók voltak. A *Fonyódi-díj* próbagaloppjánál egy kis baleset is történt; ugyanis Jóny íghadnagynak *Fakait* kellett volna lovalogni, de a próbagratárnál lebukott lováról és tejen könnyebb sérülést szenvedett. Krause ma ismét két ízben vezette győzelemre lovait. A versenyek részletes eredménye a következő:

I. *Füredi-díj*. Díj 1200 korona. Távolság 2000 méter. Gróf Esterházy B. *Bokaja* (Mr. Bruk) első, Jankovich-Bésán Gy. *Hallohja* (Szemere) második, Gr. Orsich P. *Spezije* (gr. Pejacsevich) harmadik. Azután Hogy volt, Cowboy. Totalizátor: 10: 43. Helyrefogadások: I. 25: 41, II. 25: 32.

II. *Fonyódi-díj*. Díj 1200 korona. Távolság 2400 méter. Gróf Orsich P. *Bobaja* (Krause) első, Folberth L. *Arimania* (Folberth L.) második, gróf Pejacsevich A. *Druginaja* (Riedl) harmadik. Azután: *Fakait*, Hü. Totalizátor: 10: 16. Helyrefogadások: I. 25: 33, II. 25: 41.

III. *Fejérmegyei akadályverseny*. Handicap-tízleletdíj. Díj 1000 korona. Távolság 4800 méter. Jankovich B. Gy. *Szetteje* (Szenkereszt) első, Mravik P. *Rozmaringja* (Krause) második, gróf Merveldt M. *Pretória* (Rauss) harmadik, azután: *Bezigue*. Totalizátor: 10: 49. Helyrefogadások: I. 25: 41, II. 25: 34.

IV. *Badaosonyi díj*. Gátverseny. Díj 1200 korona. Távolság 2400 méter. Gróf Schönborn F. *Grinsingerje* (Szemere) első, Mravik P. *Humorja* (Krause) második, gróf Orsich P. *Bobaja* (Mr. Bruk) harmadik. Totalizátor: 10: 14.

V. *Eladók versenye*. Díj 1000 korona. Távolság 1200 méter. Gróf Orsich P. *Becsvágya* (Pejacsevich) első, Mravik P. *Menyköje* (Krause) második, gróf Schönborn F. *Earije* (Szemere) harmadik. Azután: *Lejda*, Fuss, *Divonne*. Totalizátor: 10: 20. Helyrefogadások: I. 25: 33, II. 25: 63.

VI. *Tihanyi-handicap*. Díj 1200 korona. Távolság 2400 méter. Gróf Eszterházy B. *Bertaja* (Mr. Bruk) első, Bogyay A. *Wawelje* (Folberth) második, Mravik P. *El-Batidor* (Krause) harmadik. Azután: *Tosti*, *Felicitas*. Totalizátor: 10: 55. Helyrefogadások: I. 25: 38, II. 25: 130.

*. *Karlsbadi versenyek*. A mai negyedik napon elég szép mezőnyök voltak. A nap legnagyobb díját két istálló osztja meg. A versenyek részletes eredménye a következő:

I. *Eladók versenye*. Díj 2000 korona. Távolság 2000 méter. Mr. Redgery *Charmantja* (Bonta) első, Jovag *Lederer* S. *Sajója* (Slack) második, Mr. C. Wood *Füőpje* (Holmes) harmadik. Totalizátor: 10: 16.

II. *Fischer-díj*. Gátverseny. Díj 3000 korona. Távolság 2400 méter. Gróf Trauttmannsdorff L. *Axtomja* (Lawton) első, Mautner V. *Lucieje* (Poole) második, herceg Taxis M. *Godiocheje* (Williamson) harmadik. Azután *Toalmás*, *Marienburg*, *Princess Flo Fahr* danin. Totalizátor: 10: 318. Helyrefogadások: I. 50: 179, II. 50: 68, III. 50: 60.

III. *Franszbadi díj*. Allamdíj. Díj 4000 korona. Távolság 2000 méter. Br. Springer G. *Mind-egyje* (Tara) első, br. Königsvarter G. *Lumpaciusa* (Bonta) második, hg. Auersperg F. *Fakirja* (Adams) harmadik. Azután *Pusztabiró*, *Babér*. Totalizátor: 10: 20. Helyrefogadások: I. 50: 62, II. 50: 89.

IV. *Egerlandi-díj*. Díj 30.000 korona. Távolság 1200 méter. Báró Öngisvarter H. *Belle of Hernalsa* (Adams) és Mr. Lincoln S. *Fertője* (Slack) holtversenyben első, Mautner V. *Angolája* (Southey) harmadik, báró Springer G. *Willemera* (Tara) negyedik, azután *Gyöngyvirág*, *Julian*, *Piszlicsár*, *Hegan*. Totalizátor: 10: 12, 10: 40. Helyrefogadások: I. 50: 72, II. 50: 85, IV. 50: 142.

V. *Kétévesek handicapa*. Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. Blaskovics E. *Dallos lánya* (Holmes) első, Herceg M. *Gahibája* (Gilchrist) második, Mautner V. *Tepiája* (Southey) harmadik. Azután: *Ismét*, *Franko*, *Morel*, *Kintornas*, *Pörge*. Totalizátor: 10: 126. Helyrefogadások: I. 10: 327, II. 50: 217, III. 50: 85.

VI. *Schlossbergi akadályverseny*. (Handicap.) Díj 3000 korona. Távolság 3200 méter. Mr. Lincoln *Tacsokája* (Shinn) és első, Mautner V. *Tiamója* (Poole) második, td. báró Breidbach *Edeleweiss* (Reiss) harmadik. Azután *Corelli* H. *Gut* genug. Tudor. Totalizátor: a VI. utamról nem érkezett.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség	56—12
Kiadóhivatal	54—39

TÖRVÉNYSZÉK

§§ *Zsitvay Leo* szabadságon. A budapesti büntető törvényszék elnöke, *Zsitvay Leo*, e hó 28-án megy nyári szabadságra. Távoléte első részében *Czárán István* táblai bír., azután *Tóth Ernő* táblai bír. foglalt helyettesíteni.

§§ *Uj bírák*. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király *Fekete Izidor* nagyváradai ítélőtáblai tanácsjegyző albirót a csikszereadi és dr. *Selök Zoltán* dévai törvényszéki albirót az ottani törvényszékhez bírákká, dr. *Fülöp Dezső* rimaszombati törvényszéki jegyzőt a szepesváraljai, *Biró Lajos* a győri ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt az alsó-lendvai, *Mayer Károly* kaposvári törvényszéki aljegyzőt a

szent-ágotjai és dr. *György József* verseci gyakorló ügyvédet az oravicabányai járásbírószághoz albirákká nevezte ki; továbbá dr. *Szavits Géza* enyingi járásbírósi albirónak a zalaegerszegi és *Bodor Odön* sepsi-szentgyörgyi járásbírósi albirónak a csikszereadi járásbírószághoz saját kérelmükre eddigi minőségükben leendő áthelyezését megengedte.

TÁVIRATOK

Pétervár, július 13. Miklós cár tegnap kihallgatáson fogadta *Abuna Mateos* metropolitát, az abszisztinai nyégus követét.

Berlin, július 13. Gróf *Fulow* birodalmi kancellár *Lichnowski* herceg követ és több titkár kíséretében *Norderneybe* utazott.

New-York, július 13. Egy panamai távirat jelent: a *Ranger* amerikai hadihajó *Chiriquibe* megy, hogy ott az amerikai érdekeket megvédelmezze. Mint jelentik, a főkelők ottani vezére azt a kijelentést tette közzé, hogy minden produktum akár odaváló lakosok, akár pedig idegenek tulajdona, az ő kormányának tulajdonává lett.

Jokohama, július 13. A *Ji-Ji* című jap vezércikkben *Cranborn* nének az alsóházban e hó 3-án az angol-japán szövetségről tett nyilatkozataival foglalkozik és megjegyzi: Az angol és japán nép kölcsönös bizalma oly szilárd, hogy lehetetlen, hogy a jó viszonyt egy véletlen nyilatkozat megzavarhatná.

La-Goruna, július 13. Több ember megkísérelte hatalmába ejteni a tengerparton zátonyra jutott *Trier* német gőzös rakományának egy részét. Vámőrök üldözték a fosztogatókat és tüzeltek rájuk, mely alkalommal két ember megsebesült. A német konzul tiltakozott e kalózesek ellen.

Southampton, július 13. Sir *Gordon Sprigg*, a Fokgyarmat miniszterelnöke, ma elutazott *Fokvárosból*.

Nagynémet iparoskongresszus.

Eger, július 13. A délelőtt tartott nagynémet iparoskongresszuson vagy 100 ember vett részt. A gyűlés nyugodtan folyt te. A délutáni gyűlésen vagy 1000 ember vett részt, akik közül a fele a gyűlés alatt távozott. Beszéltek: *Iro. Schömerer, Albrecht, Eisenkolt* és *Förster*. Elfogadtak egy határozatot, mely bizalmat szavaz *Schömerer* programjának.

Waldeck-Rousseau a német császárnál.

Páris, július 13. Több nacionalista lap megtámadta *Waldeck-Rousseau* volt miniszterelnököt a német császárnál tett látogatása miatt. Az *Intransigent* azt mondja, hogy *Waldeck-Rousseau* látogatása által ratifikálta *Jaurèsnek* *Elzász* Lotharingiára vonatkozó nyilatkozatait. A *Voix Nationale* azt írta, hogy ez az első eset *Elzász-Lotharingia* elvesztése óta, hogy egy volt irancia miniszterelnök üdvözli a német császárt. A bonapartista *Autorté* azt mondja, a találkozást kétségkívül már régen előkészítették. *Waldeck-Rousseau* előkészíti a német császár látogatását Párisban.

Kitocher Edvárd királynál.

London, július 13. Lord *Kitchener* tegnapi fogadása alkalmával *Edvárd* király meleg szavakkal fejezte ki a tábornoknak örömet és köszöntést teljesített szolgálataért. A király ezután átnyújtotta Lord *Kitchenernek* az új érdemrend jelvényeit. Ma reggel *Kitchener* tábornok *Salisbury* miniszterelnök meglátogatása végett *Hatsfieldbe* utazott.

A porta tiltakozása.

Konstantinápoly, július 13. A porta a krétai garantáló hatalmakhoz jegyzéket intézett, amelyben óvat emel érmekek *György* herceg képével való veretése ellen és utalással arra, hogy ezáltal a porta szuverenitási jogai sérelmet szenvednek, a pénzverés beszüntetését követeli.

Sztrájk.

Chicago, július 13. A sztrájkoló rakodómunkások vonakodtak a munkát megkezdeni, amíg egyezség létre nem jő. A jégkereskedők vonakodtak jeget szállítani, hogy a sztrájk következtében visszatartott árak a romlástól megóvassanak. A kárt, amelyet a kereskedők az árak emelésére következtekben csak a mai nap folyamán szenvedtek, ha egyezség létre nem jő 500.000 dollárra becsülük.

Közgazdasági táviratok.

New-York, július 13. Az értéktőzsde renyhén és szabálytalanul indult, *Dacára* annak, hogy ama vasutak értéke után, amelyekre nézve a tengeriszállítás iontsóssággal bir, élénk volt a kereslet, az üzlet kezdetben általában szűk határok között mozgott, mivel kedvezőtlen bankkimutatástól tartottak. Mikor azután az egyesült bankok kimutatása megje-

lent és kitűnt, hogy a bankok tartalékai váratlanul gyarapodtak, erős vásárlások történtek és az árfolyamok emelkedtek. A tőzsde irányzata mindvégig szilárd maradt. Részvényforgalom 119.000 darab.

KÖZGAZDASÁG

Ipar és kereskedelem.

Darányi miniszter a szállítótelepek érdekében. *Darányi* földmívelésügyi miniszter összeállította a szabad forgalomra jogosított kerti telepek jegyzékét. Az érdekeltek figyelmét a törvényhatóságoknak megküldött köriratban hívja fel, hogy amennyiben a szabad forgalmu területek közé óhajtnák felvenni telepeiket, vizsgáljat eszközöndő. A vizsgálat kiterjed arra, vajjon a terület mily távolságra van inftóciál területektől, el van-e azoktól szigetelve; amennyiben a terület állókerás volt, a szőlő gyökereken kiirtatott-e s közben az irtást követő 3 évben a köteles vizsgálatokat végezték-e. A vizsgálatokat szeptember hó végéig kell foganatosítani s a jegyzőkönyvet a földmívelési miniszteriumba kell küldeni.

A székely kormánybiztos működése. *Sándor* János főispán, az ujonnan kinevezett székely kormánybiztos üdvös működésének már is van eredménye. Az új kormánybiztos telterjesztésére *Darányi* földmívelési miniszter 10 ezer korona értékű nemes baromfit osztat szét *Kis-Küküllő* megyében a kis-küküllői Gazdasági Egyesület útján, hogy a baromfitenyésztés lendületet nyerjen s ezáltal a székely nép kereseti forrásához jusson. A Gazdasági Egyesület *Dicső-Szent-Mártonban* baromfi-telepet is létesít.

A vendégjósök kongresszusa. A vendégjósök ezidei nemzetközi kongresszusuk: tudvalevőleg Budapesten szeptember 28-ikán tartják, amelynek előkészületei már nagyban folynak. A budapesti vendégjósök külföldi bizottságot alakítottak, mely a fogadtatás programját készíti elő. Tegnap délután *Gundel* János, *Glück Frigyes*, *Stadler*, *Müller Antal*, *Kovács*, *Drexler*, *Palkovics*, *Kommer* vendégjósök *Kovács*-patakra utaztak, hogy végleg megállapítsák az ottani fogadtatás programját. Ugyanis a külföldi vendégek a vasutal *Kovács*-patakra érkeznek s ott fogadja előszőr a bizottság. Ott villásreggeli vesznek magukhoz s hajón jönnek Budapestre.

Kereskedelmünk Dél-Afrikával. A délafrikai kiviteli kilátásairól jól értesült helyről a következőket jelentik:

A legközelebbi jövőre való kilátásokra nézve megoszlanak a vélemények. Talányom azonban az a nézet, hogy e só időben semmi esetre sem lehet számítani arra a boomra, amelyet sokan megjósoltak. A külkereskedés áruháza túlme vanak és hónapok óta nem lehetnek eladni ezek az árukészletek e ígygnak. Késégtelen, hogy hazai iparunk, amely Dél-Afrikában már régen tekintélyes fogyasztópiacot biztosított magának, azt jövőre is meg fogja tarthatni. Sőt még nagyobb tért fog hódítani. Igaz, hogy eddig a hamburgi és londoni bizonyosok után való árubeszerzés meghaladta a fokföldi behozatali cégekkel való közvetlen forgalmat. Már a kisebb kockázat is arra készteti gyárosainkat, hogy inkább Hamburg és London utján lépjenek összeköttetésbe Dél-Afrikával. Texti áruinkat, bőrárúinkat, konteókész áruinkat és első sorban hajlított *labutoranok* *Transvaalban* mindig szívesen vették és most bizonyára még nagyobb mértékben fogják megrendelni. De nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Anglia arra fog törekedni, hogy ezt a piacot a maga gyártmányai számára biztosítsa. A brit gyarmatok miniszterelnökeinek konferenciája, amely Londonban július 2-ikán Chamberlain elnökölte aatt összeült, napirendjére tűzte a gyarmatok számára való kedvezményes vámok kérdését és különösen a napirend 9. pontja így szól: „Dél-Afrika jövője és professziós gyarmatosok letelepítése *Transvaalban* és *Oran* jében (azaz angol farmereknek államköltségen való letelepítése).” Mindazonáltal ezidő szerint Angliában sem becsülük túl a dél-afrikai kiviteli kilátásait a legközelebbi jövőben. A legújabb jelentések s erint emelkednek ugyan a megrendelések vasuti kocsikban és ónozott plémben, de különben egyelőre semmit sem halani rendkívüli nagy megrendelésekről. Ebben a londoni osztrák-magyar *ikonozulátus* legújabb jelentéséből azt látjuk, hogy a délafrikai kikötőkben minden képhe belül áruból az utolsó tízenkét hónap alatt óriási mennyiségek halmozódnak fel, amelyek rendelkezésre várnak. Hogy alapos az a íltelevés, hogy a legközelebbi szükségletet a *Randbányák* fogják meghatározni, kitűnik a bányatermelés emelkedéséről szóló legújabb adatokból. A termelés napról-napra növekszik. Már megtették az előkészületeket a mély tekvésű aranybányák üzemének megnyitására és nemcsak a bányatermelés valószínűleg az a terjedelmet is meghaladja, amelyet a háboru előtt elért. Az aranybányászathoz szükséges gépeknek a legközelebbi jövőben valószínűleg nagy szerepük lesz Dél-Afrika behozatalában. De azért más áruk bevonására is lesz szükség. Mindenesetre alapos a íltelevés, hogy *Transvaal* mostanában fokozott nemzetközi versenynek a színtere. Az angol áruk késégtelenül kedvezményes helyzete meg fogja ugyan nehezíteni a versenyt, de magában Dél-Afrikában az ipar fejlődése oly csekély, hogy ugyszólván

minden ipari terméket külföldről kell beszerezni. Anglia mellett tehát más iparállamok is meg fognak állhatni, feltéve, hogy idejekorán látnak hozzá és nem késnek el.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

R. H. Kényes kérdés az egyetemi polgárok fölött való tulságos gyámkodás. Ambar sok minden okkal támogatható, amit leve ében mond, hogy valamilyen gondoskodjék az egyetemi hatóság a hallgatók lakásviszonyairól s ne engedje meg, hogy a lakás révén jussanak a züllés útjára. A szülő természetes aggodalma megbarátkoznék az e fajta gondoskodással, de a fiatalság algha. Pedig ismeretes az ilyen felügyelet felső iskolákban is. Így a híres bolognai jogi egyetem tizennegyedik és tizenötödik századbeli statutumában, amelyekről Békefi Remig irt, van erre vonatkozó intézkedés. A bolognai egyetem rektorai — így van a statutumokban megírva — felszólítják Bologna városát, válaszszon a maga kebeléből két szállásbeeslőt (taxatores hospiciorum.) Ugyanekkor a rektorok kiszemelnek a hallgatók közül is két jóra való egyént, akik már régóta látogatják az egyetemet. Ezek négyen azután az egyetem kiváltságai szerint végzik a becslést. Ha valamelyik háziur nem akarja a szállást a becslők által megállapított árért kiadni valamelyik egyetemi hallgató részére, az egyetem követ utján tudatja vele, hogy ha hat nap mulva sem adja ki a lakást a megszabott árért, akkor azt öt éven át senki sem veheti ki. Az egyetem tanárai és tanulóit közül szállást senki sem fogadhatja föl drágábbért, mint amennyit az előző ében fizetett érte. Aki valamely szállást először vesz ki, többet szintén nem fizethet, mint az előbbi lakó. S ha a szállásadó a tanárt vagy a hallgatót maga vagy más utján megienyegeti azért, mert az előző évi bérszszegnél nagyobb adni nem akarnak, a rektorok, mihelyt erről a tanár vagy a hallgató esküje révén megbizonyosodnak, nyomban három évre eitiltanak mindenkit a szállás kivevésétől, haosak a tu'ajdonos megbizható tanukkal be nem igazolja, hogy amit tett, azt nem csalárdságból s nem a föltételezett szándékból tette. Ha a szállásadó a lakóján azon címen akar tudalni, hogy a lakásban egyedül akar lakni a családjával: a szálláson levő tanár vagy hall-

gató írásba foglalja, mennyit fizetett ő a szállásért és az ellátásért; s ezt az írást azután kiüggeszti a főbedellus lakásán, hogy mindenki lássa; s így azután a szállásadó egy tanártól vagy hallgatótól se követelhesen kelleténél többet, vagy ha követel is, senki se fizethessen neki többet az írásban megjelölt összegnél.

Ha az ilyen szállásadó még azon, vagy a második, avagy a harmadik ében valamely tanárt vagy hallgatót befogad a szállására: a rektorok őt azzal büntetik, hogy öt éven át mindenkit eitiltanak az ő szállásának kibérlésétől. Az a tényleges tanár vagy hallgató, aki ilyen szállást tudva fogad föl s tizenöt nap alatt bele is megy lakni a házba vagy pedig aki többet ígér a szállásért: hamis esküvőszámba megy, az egyetem összes kiváltságait elesik és tíz bolognai márkát fizet. A rektorok is mint a hamisesküvők bünhődnek és hivatalukat veszti, ka a tanu'ck náruk meg érdemben panasz tesznek, s ha ők nem tartják meg az egyetem idevágó statutumát. Az egyetem jegyzője a szállásra vonatkozó tilalmat s ennek határidejét írásba foglalja. A főbedellus auguszus hónapban tanteremről-tanteremre kihirdeti, mely lakások vannak tilalom alatt, hogy a hallgatók ilyeneket ne fogadjanak föl.

Az ilyen hatósági gondoskodás most természetesen sok minden érdekebe ütköznék. A kérdés azonban még sem multa idejét, hogy a vidékekről fölkerült fiuk számára nem kellene-e igaz órizókról gondoskodni. Mert való igaz, a nagy város sok mindenre csábit.

Tudomány. A tudomány népszerűsítését szolgálja a Der Stein der Weisen. A folyóirat kéthetenként Bécsben jelenik meg. Hartleben kiadásában; negyedévre 3 korona 60 fillér. Az új találmányokat képekben is bemutatja ez a lap, amely most a tizenötödik évfolyamban van.

A. S. Karánsebes. Csak az eljárás befejezése után irhatjuk meg ezt.

E. L. Ungvár. Cimezze a Népszínházhoz a levelet, ott megkapja.

Sorsjegyek.

László Nagybórad 7033—59 Bazilika sorsjegye 12 koronát, 1884—16 1860. évi Allamsorsjegye 240 koronát nyert.

M. Ú. Esztergom 3225—16 Magyar nyerceménysorsjegye 328 koronát nyert.

H. D. Hajdu-Dorog, D. H., S. M. Szolnok, K. H., W. S. Nádor-utca, Cz. J. Kis-Körös, R. J. Somogy-Bajom, K. A., Karánsebes, Ráczeke, Szv. R. A. né Nagybánya, Dr. F. A. Budapest, S. S. Faks, sorsjegyeik nem nyertek.

ARONDORFI A LEGJOBB NYÁLKAOLDÓ GYÓGYVIZ.

Szalai és Társa bank és váltóüzlete
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárústója
Budapest, VII., Erzsébet-körút 12.
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapirokat és állampapirokat a napi áron, elad sorsjegyeket **résztul-fizetésre**, ellenőrizi a sorsjegyek huzását, beváltja a **kisorsolt sorsjegyeket** és az esedékes szelvényeket. — **Pénzkölcsönt** nyújt mindenmü sorsjegyekre és értékpapirokra.

N a p i r e n d.

Naptár: Hétfő, július 14. — Római katolikus: Bonaventura. — Protestáns: Bonaventura. — Görög-orosz: (július 1.) St. és L. — Zsidó: Tham. 9. — Nap ké: 4 óra 2 percek. — Nyugszik: 7 óra 37 percek. — Hoid kel: 2 óra 14 percek délután. — Nyugszik: 12 óra — percek éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferenciek-tere 9. sz.) d. e. 9 óratól este 7-ig. Belépőj 60 fillér.
Nemzeti Múzeum. Természettörténet nyitva van délelőtt 9 óratól 1 óráig. — Többi tárt 1 korona belépőjial megtekinthetik.

Teknológiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Közlekedési Múzeum a Városligetben nyitva d. e. 9-től 12 óráig és délután 2—6 óráig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sölyom-utca sarkán, reggel 8 óratól este 6-ig.

Egyetemi füvészkert az Üllői-úton délelőtt 7 óratól 12 óráig és d. u. 2 óratól 7 óráig.

A fővárosi könyvtár (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, kőznapokon délelőtt 9—2-ig, vasár- és ünneppapokon 9—12-ig.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépőj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakkönyvtár és keleti miniatúr: V. kerület Váci-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történet-gyűjtemény, lovábbá a házi-ipari kiállítás (melyben az írt letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városbeli marcsarnokban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 3 óratól 6 óráig. A külföldi kiállítások központi bizt. vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci-körút 32. szám alatt.

Közigazgatási hatóságok s azok tisztviselői részére nélkülözhetetlen kézikönyvek!

Az Athenaeum r. társ. kiadásában a következő közigazgatási munkák jelennek meg:

DÁRDAY SÁNDOR.

Közigazgatási törvénytár.

Második kiadás.

A fennálló Törvények, Rendeletek és Döntvényekből rendszeresen összeállítva.

Nyolcz kötet és Tárgymutató, valamint két pótkötet.

Ára tizenegy vászonkötésben 116 korona.

Az állami számvitelről

szóló 1897. évi XX. törvényzikk, annak története, indokolása és végrehajtási utasítása.

••••• Közreboacsátja: •••••

Dr. FALUSSY GUSZTÁV.

Második kiadás. Ára 9 korona.

Magyar közigazgatási jog kézikönyve.

A jogtanulók s

egyéb vizsgálati jelöltek

igényeizhez alkalmazva.

•• Rendszeresen összeállította ••

FÉSÜS GYÖRGY.

Harmadik átdolgozott és javított kiadás. Ára 10 korona.

JOGI TANÁCSADÓ.

Segédkönyv a hatóságokkal való érintkezésre, beadványok és okiratok szerkesztésére és a legkülönbözőbb ••••• jogügyletekbeni eljárásra. •••••

Szerkesztette **Dr. FODOR SÁNDOR.**

Ára füve 8 korona, Tartós vászonba köve 9 kor. 20 fillér.

Az állami pénztárak szervezete.

Állami pénz- és értékezelés.

Kézikönyv hivatalos és magánhasználatra, rovaneselő biztosoknak, községeknek, feleknak az állampénztári ••••• és adóügyi szakvizsgához. •••••

Összeállították és irták:

Halász Rajos és **Szigeti J. Gézsef.**

Második bővített kiadás. Ára 6 korona.

A közigazgatási hatóságok elé utalt

KIHÁGÁSOK

és az azok körüli

eljárási és pénzkezelési szabályok.

A fennálló törvények, rendeletek és elvi jelentőségű határozatokból rendszeresen

•• összeállította és magyarázó jegyzetekkel kísérte ••

Kiss Emil.

Ára füve 20 korona. Díszes vászonkötésben 24 korona.

A magyarországi NÉPOKTATÁSÜGY

kereskedelmi és ipari szakoktatás

szervezete és közigazgatása.

A kiadóvársra, népoktatási tanintézetekre elemi- és felsőbb népiskolákra, polgári iskolákra, tanítóképző intézetekre) felsőbb képzőiskolákra, kereskedelmi tanintézetekre és a vallás- és közoktatásügyi miniszterium hatáskörébe tartozó ipariskolákra vonatkozó összes

törvények, szabályrendeletek, utasítások, rendeletek, döntvények gyűjteménye.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr engedélyével hivatalos források felhasználásával szerkesztették:

Lévay Ferencz, **Dr. Morfin Emil,** **Szuppán Vilmos,**

Ára 2 kötetben, angol vászonkötésben 26 korona 40 fillér. Egy-egy kötet ára 13 korona 20 fillér.

Magyar- és Erdélyországi

Telekkönyvi Törvények

és rendeletek gyűjteménye.

••••• Kiegészítve a legfőbb helyszéki döntvényekkel. •••••

Feldolgozta: **Dr. PERBRINYI JÁNOS.**

I. rész: (1850—1867.) II. rész: (1868—1885.) III. rész: (1886—1888.)

Ára a három résznek füve 13 korona helyett 8 korona. Három angol vászonkötésben 16 K. 40 L. helyett 12 korona.

A közigazgatási bíróságokról szóló törvény.

(1896. évi XXVI. törvényzikk.)

Ára 2 korona.

A közigazgatási bíróságokról szóló törvény.

(1896. évi XXVI. törvényzikk.)

Jegyzetekkel és utmutatóval ellátta: **ZABULIK LÁSZLÓ.**

Ára 6 korona.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. július hó 14-én.
A kereszt jelében.
Történeti korrajz Nero császár korából 5 felvonás-
ban, 9 képből zenével, énekekkel. Irta Barret Wil-
son. Fordította Komor Gyula.
Kezdeté 7 óraker.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. július hó 14-én.
Gyöngyi Izsó vendégfellépéssel.
A demokráta.
(Kürse Lába Mór.)
Eredeti fővárosi életkép dalokkal és táncal 4 fel-
vonásban. Irta Föld Mátyás. Zeneje Barna Izsótol.
Kezdeté 7 1/2 óraker.

Ős-Budavára.
Nyitva d. n. 6 órától reggeli 4 óráig.
Kitünő varieté-műsor
The Manhattan-Quartett
remek négyeskar.
D'Aolo-troupe tréfas zenei négyes, Wolowsky-
troupe orosz dal- és tánc, Bauer Róza operett-énekes-
nő, Janovsky-troupe stb. remek színmű fellépéssel.
Ingyenes látványosság 9 és 12 óraker:
A Bander-család
a 200 láb magas toronykötélen.
E. PRANDI mech. színháza.
Amerikai lovarda. Sok más szórakozás.
Belépődíj 30 fillér. Gyermekjegy 20 fillér.
Kedvezményes jegrek minden tiszteletben.

Szakácskönyvek.
A valódi szakácsasság
vagy legújabb átvizsgált és tökéletesített
Hépes Pesti Szakácskönyv.
Saját sokszori kísérletek után érthetően és pontosan
leírta és kiadta
ST. HILAIRE JOSEFA.
Hszonyvolandak, a legújabb szakácskönyvekkel, a
felkészítés mesterségével, valamint a modern asztal-
terítéssel bővített kiadás.
Átdolgozta **VÖRÖS MÁRI.**
Számos a szöveg közé nyomtatott ábrával.
Csak a szerzőnő: Josephine v. St. Hilaire sajátkezű
névelésének használatával állított példány a valódi
Pesti Szakácskönyv.
Ára kötve 4 korona.
Ezen szakácskönyv illusztrált Pestor Kochbuch
címen német nyelven is kapható.
• Ára kötve négyesek 4 korona.

Igazi magyar konyha!
Szegedi Szakácskönyv.
Ezernél több ételkészítési utasítással.
Irta: RÉZI NÉNI.
Hetedik javított és a legújabb étel-receptekkel bő-
vített kiadás.
Ára 4 korona. Kérjünk Rézi Néni-féle
Valódi Szegedi Szakácskönyvet.
Gyakorlati Szakácskönyv.
Az egyszerű, egészséges és ma divatos főzés-
mód ismertetése.
Irta gróf FESTETICH ANDORNÉ
Festetics Lenke grófné.
Ára 2 korona.

Mindezen szakácskönyvek, melyek évek hosszú
során át kipróbáltattak, az ATHENAEUM irod.
és nyomdai r.-társ. kiadásában jelentek meg,
és ugy ott, mint minden könyv-
kereskedésben kaphatók.

BAYER-féle MAGYAR
TURISTA-TAPASZ
yükszem-, bőrkéreg- és bőrkeményedés
ellen biztosan és gyorsan ható szer.
I eredeti tekercs 80 fillér.
1 korona beküldés után bérmentve küld az
egyedül készítő a
„Vöröskereszt gyógyszerárta”
Budapest, VI., Andrássy-út 84.
Kapható gyógyszerártaiban és drogeriákban.

Tarcsa-gyógyfürdő
Vas megyében.
Glauberose tartalmú szénasavas vasfürdők.
A legújabb módszer szerint berendezett pezsgő és ásvány-
víz, valamint vasláp-fürdő. Kellencek, hővíz égről; a kénye-
lőn minden igényének megfelelő olasz lakásokkal, vas-
közvetlen, 2 fő vendég, gyógyászati, naponta, kétszer zene;
szép kirándulások. A női szorok bántalmi, sápkör, véreze-
gység, továbbá a légzési és emésztési szervek bajai ellen
kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad május 18-tól szeptember 20-ig.
Az évad kezdőnapja június 15-ig és augusztus 15-től szeptem-
ber 20-ig teljesen olaszoké. Feltöltéses szállás-
szólal és kívánatra prospektust küld a fürdőigazgató. Al-
landó fürdőorvos dr. Rohrer Aladár t. m. főorvos. Tarcsa
Károly-forrás külföldön mint óvszék-fürdő ismertetve
ajánlatok. Megrendelések Tarcsa főúti 32. számú, Budapest-
postán Edeleskút 1-és. és kir. úti, utvári szálláshoz (V. Erzsébet-
8. sz.) intézendők. Posta- és táviratcímek helyben.
**Vasúti állomás Felső-Eő, a Szombathelyi-Pinkafői vonal-
onnan, honnan a 30 percreny (58 km) távú fürdőbe a
közvetlen kénytelen bér- és társasoskik (omnibusok)
látják el; 1 négyfős bérkocsi ára 4 K. 50 fill., társasoskij
1 hely 80 fill. — Jegyek válthatók a vasúti kasszában
Szombathelyen és Felső-Eő között.**

Magyar királyi államvasutak.
9218/1902. szám.
Hirdetmény.
A magyar királyi Állam-
vasutak igazgatósága a bányai állomá-
soknál létesítendő magasepítm-
ényi munkák végrehajtására.
A létesítendő munkák a
következők:
1. Egy négy állásos mozdony-
közvetlen tisztító gődkrukk és aknákkal.
2. 8 darab külön tisztító
gődkrukk darukkal.
3. Egy szénraktár.
4. Egy földszintes laktanya-
épület.
5. Egy emeletes lakóház.
6. Egy anyagszertári épület.
7. Egy munkás árnyékszek.
A tervek, a költségvetések,
az engedélyeztetés, a szerző-
díjat tervek, az ajánlati minta,
a pályázati feltételek, valamint
a munkák végrehajtásához kö-
tött feltételek Budapestben, a
magyar királyi államvasutak
igazgatóságának magasepítm-
ényi ügyosztályában (VI. kerü-
let, Teréz-körút 96. szám 111.
szobák 12. ajtó) a hivatalos órák
alatt megtekinthetők.
Az ajánlatok legkésőbb 1902.
évi július hó 30-án déli 12 óráig
nyújthatók be a felhívó igazga-
tósági épület és pályafutártársi
főosztályában (Budapest, VI.
kerület, Teréz-körút 66. sz. 111.
szobák 10. ajtó).
Az ajánlatok egy koronára,
az ajánlat mellékelni ívonták 30
filléres bérjeggyel ellátva és
lepecsételve a következő felirattal
nyújthatók be:
„Ajánlat a bányai állomá-
soknál létesítendő magasepítm-
ényi munkákra.”
Csak az összes munkákra
tehető ajánlatok fognak figyelembe
vételt.
Az ajánlat benyújtását megelőző
napon, vagyis 1902. évi július
hó 29-án délután 12 óráig 30
koronára, azaz háromszáz
négyezer korona bánatpénz-
teendő le a magyar királyi állam-
vasutak központi főosztályánál
(Budapest, VI. kerület, Andrássy-
út 75. szám, földsz.)
akár kézpénzben, akár állami
letételekre alkalmas értékpapí-
rokban.
A bánatpénztől szóló leté-
tési az ajánlatához nem esato-
landó.
Az értékpapírok a legutóbb
jegyzett árfolyam szerinti érté-
müknek, de névértékben felül
számítandó nem vétetnek.
Posta útján beküldött aján-
latok és bánatpénzt térti ve-
rényvel adandók fel.
Budapest, 1902. július hóban.
Az igazgatóság.
(Utányomást nem díjazunk.)

Gazdatisztvíz v. titkár
Állásra ajánljuk egy a ma-
gyar-óvári gazd. akademián
végzett, 15 évi gazdasági gy-
akorlati bírói nős, gyermeken-
len egyén, ki jelenleg mint
egy fővárosi napilap belneki-
rása a fővárosban lakik. Birja
a magyar, német és francia
nyelvet. Biztosított nyugtalt.
Állását azonnal elfoglalhatná.
Ajánlatát kér. Elméleti és
gyakorlati jellegű elap kiadó-
hivatalához.
Nevelői
vagy korrepetitóriai állást elvállal-
tatásukra felajánlunk II. éves
joghallgató. Cím: E. M. Nádor-
utca 15. II. 19. 4269

Utazónak
vagy helyi ügyeknek
ajánljuk bármely szak-
mában egy az egész or-
szágban jól bevezetett,
intelligens, jó megjelöl-
tű, fiatal nős egyén. Kise-
rendű erő. Szívos megköre-
ket „G. J.” című lap kiadó-
hivatalához.
Kiváló
szépránu ember ajánljuk
másolások vagy bármilyen írás
béli munkákra házon kívül, va-
gyis otthoni elvégzésre. Aján-
latokat, körlevelet, költség-
vetéseket és hasonló dolgokat
ha kívánják, kaligrafice ké-
szíten szerény díjazás mellett.
Cím: Bemennyi-utca 4. II. em.
24.

Pályázati hirdetés.
Kis-Körös Államvasúton léte-
sített artzi kutunk vizének
értékvesztését szolgáló gép-
szerű berendezés szállására és
felállítására emezel nyilvános
pályázatot hirdetünk.
Az ajánlati alapján szolgáló
tervek ajánlatok és költség-
vetésmentes minták vonat-
tású osztályunkban (Kis-Körös-
puszt 13. II. em.) szereztethetők
meg, hol a netes szerződés fel-
vételéhez szükséges költség-
vetéseket is megadhatják.
Figyelemreztetők a pályázók,
hogy a szóban forgó artzi hui
f. évi július hó 15-én reggel 8
óráig kiértelet, aláírás és
amelyről a pályázók is részt
vehetnek és a kut vizsgálatai
képesítéséről közvetlen
meggyőződésükre van hivatko-
zandó.
Az ajánlatok ívonták 1 koron-
ára, a mellékeltek pedig 30 fillé-
res bérjeggyel ellátva, lepecsét-
elt borítékban a következő felirattal:
„Ajánlat 1902. évi július hó
31-énél déli 12 óráig titkársá-
gunknál adandók be.”
Az ajánlat benyújtását megelőző
nap déli 12 óráig 600,
azaz hatszáz korona kézpénzben
vagyis állami letételekre alkalmas
értékpapírokban bánatpénz gyan-
talt gyűjtőpénztárunknál (kül-
szi körrepest 13. sz. földsz.)
letéte bevezendők.
Kézpénzben letett bánat-
pénzek után kamatot nem fizet-
tetnek, ellenben az értékpapí-
rokban letett bánatpénzre való szel-
vényvel kiadhatók.
Az értékpapírok a budapesti,
illetve bécsi tőzsdén jegyzett 14
napnál nem régebb árfolyam
szerinti, de legutóbbi a névérték-
nek számítandók.
A letétfegyok az ajánlatokhoz
való esztőlése mellőzendők.
Posta útján beküldött aján-
latok és bánatpénzt térítve-
nyvel adandók fel.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve
küldetk.
Vagy helybeliek, kik hozzá-
szabó vagy rövidített időre
szobát bérelni kívánjanak
tisztá, világos és tereg-
mentes szobákat kaphat-
nak igen olcsó árban, Fö-
herceg Sándor-utca 30.
I. em 13 B.

„The Gresham”
életbiztosító-társaság Londonban
Magyarországi fiók:
Budapest, V., Ferenc József-út 5-6.
a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decem-
ber 31-én ————— kor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztosítások és kamat-
ból 1900. évi december 31-én — 31,190.563.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki
szorzódások, valamint visszvá-
sítások stb. utáni a társaság
fennállása óta (1-43) ————— 405,300.493.—
Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt állított ki ————— 50,898.287,42
összeg értékben. Prospektusokkal és díjtáblá-
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki-
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a
magyarországi- és a kelet főlkja Budapestben, vala-
mint ennek ügynekei a fiók minden nagyobb váro-
sokban.

Sérben szenvedők!
Ingyen és bérmentve
küldök minden érdeklődőnek a
sérvek keletkezésé, keze-
lése és gyógyítására vonat-
kozó népszerű tudományos is-
merőket. Bővebbet
KELETI J.
portofáliá mültetője és cs. és
kir. szab. sérvtök gyárában
Budapest,
V., Koronaherceg-utca 17.

Finom butorok
detail-izletünk teljes fel-
számlása mint akár késsz-
pánzért akár hitellel totesen
leszállított árakon
kaphatók, a márt is ez idő-
szertigen igen előnyös a
butorbevásárlás.
SARKANY és SCHÜTZ
butorecégnei
Bpest, Erzsébet-körút 12.
a New-York-kávéházal
szemben eszközözhöz.
Teljes mennyiségnyi ke-
nyéknél még külön en-
gedmény. Minden butorve-
rőkében van, mindezek he-
lyesgőrdő személyesen meg-
győződést szerzeli.
Ugyanott használt butorok
minden fajta új butorokra
becserőfőzhetőek.
Butoralmunkat 70 fillér
bérjeggyel való be-
küldése mellett, bérment-
ve küldjük.

Középiskolésön Földbirtokokra
a becsérték háromnegyed részéig 4% ellenében
15-60 évi törlesztésre. Kátaszert birtokok és
telekalkonyi kivétel köztendő be
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet,
tulajd.: G U R R E Ferenc.
Budapest, VI., Váci-körút 39. szám.
Fennállása óta közel 200 millió koronát meghaladó köl-
csönököt konvertált.
— Alapított 1890-ben. —

Titkos betegségek
gyógyítására a specialista legjobban ajánlható
számos éven át szerzett gazdag kórházi ta-
paszlatotal alapjún
Dr. FABINYI J.
v. kórházi orvos, specialista
gyógyít legrovidebb idő alatt biztos sikerrel
terfikálni és nőknél: huycsőf-lyast, hólyagbajokat,
hujakoros sebeket, sypillist, ennek következményét,
makaes bórbaajokat és az éntertésből támadt
idebetegegeket.
Meglepő az eredmény férfui gyengeségnél (impo-
tenta) ugy fiatal, mint öregbe egyéneknél.
Levolek díjtalanul válassz; kívánatra gyógy-
szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körút 12. sz.
(Dohány-utca sarok, 1. emelet).
Bejárta a lépesonk. Külön várótermek
Rendelés délelőtt 9—2-ig, este 6— 8-ig.

Középiskolai INTERNÁTUS.
GERŐ FERENC
— állami felügyelet alatt álló középiskolai internátusában —
VI. Nagy János-utca 3. szám.
A főváros bármely nyilvános iskolájába járó növendék helyezhető el iskolai
külvü idejére, hol teljes ellátáson külvü korrepetitőben, továbbá szak-
szerű felügyelet és céltudatos bánásmóddal felkészítve nevelésben részes-
sül. Ezen intézet vidéki, nemkülönböztetve nagyon elfoglalt fővárosi szülőknek igen jó szolgá-
latot tesz, mint azt az intézet több évi fennállása óta számos szülő elismerése igazolja.
Előjegyzések a szeptemberben kezdődő tanévre napoként d. u. 4—7-ig eszközölhetők.
Részletes ismertetőt kívánatra küld az intézet igazgató tulajdonosa.

ÁLLAMI FELÜGYELET ALATT!
Gerő Ferenc katonai előkészítő-iskolája az
egyéves önkéntességi képesítő vizsgára.
VI. Nagy János-utca 3. szám.
Ezen több év óta fennálló és szép sikerrel működő iskola előkészíti 6 és 10 hónapra terjedő
tanfolyam az önkéntességi vizsgára kiváló középiskolai tanulóknak közreműködésével olyan
ifjakat, kik az önkéntességre jogosított állású bizonyítvánnyal nem bírnak. Részletes
ismertetőt kívánatra küldök.
— Az új tanfolyam szeptember 1-én kezdődik.
Beiratás napoként délután 4—7 óráig.
VIDÉKIEK RÉSZÉRE INTERNÁTUS.

Magyar Könyvtár.
Szerkesztő Radó Antal.
Kiadja Lampel R. (Wodianer F. és fiai)
os. és kir. udv. könyvkereskedése
Budapest, Andrássy-út 21. szám.
Egy-egy szám ára 30 fillér. Minden füzet egyenkint is kapható.
Verses művek. (Lyra és epika.)
Arany iskolai kiadás. Válo-
logatott balladái. (11—12.)
Toldi. (69—70.)
Toldi estje. (87—88.)
Toldi szerelme. Szemelvények.
(102—105.)
Kisebb költeményei. Szemelvények.
(74—75.)
Az első lópás. Jóna ördöge. (101.)
Katalin, Keveháza. Szent László
füve. (121—122.)
Buda halála. (137—139.)
Vojtina Ars poetikája. (144.)
Abányi Emil. Márciusi dalok és
egyéb költemények. (85.)
Bánassa Bélint. Válogatott köl-
teményei. (18.)
Berzsenyi Dániel. Válogatott
versek. (3.)
Csokonai Dorotya. Eposz. (10.)
Coppée. A kovácsok sztrájkja. —
Radó Antal. (4.)
Faludi Ferenc. Versei. (249.)
Gvadányi. A peleske mártírus.
(79.)
Heine költeményeiből. Endrődi
Sándor. (182.)
Kálcvaly Károly. Részlet. Vikár B. (209.)
Kisfaludy Sándor. Válogatott
költeményei. (19.)
Kisfaludy Sándor. Válogatott
reggi. (125.)
Költész Ferenc. Válogatott ver-
sei. (95.)
Lenau verseiből. Feleki Sándor.
(285.)
A karucvilág költszete. (42.)
Magyar népdalok. (52.)
Magyar népdalok. (50.)
Ovidius költeményeiből. Paul-
vics. (192.)
Teljes jegyzék ingyen kapható minden könyvkereskedésben,
Petőfi összes költeményei.
A legolcsóbb jegyzetes, tárgy szer-
int csoportosított kiadás. **Akan-
tisz, Neogrady, Telegdy, Tull**
képeivel. Szerkesztette **Bánóczy**
József.
A helység kalapácsa. János vitéz.
(163.)
Elbeszélés költ. I—II. Radó V. (230
és 240.)
Az apostol. Jakab Ödön. (220.)
Románok. Lenkei Henrik. (235.)
Haza és Szabadság. I—II. Radnai
Rész. (280. és 290.)
Barátság és szerelme. I—II. Ferenczi
Zoltán. (250. és 270.)
Családi versei. Szimvei F. (158.)
Táj- és életképek. Vajda Gyula. (171)
Vegyes költemények. I—II. Balassa
J. 181. és 310.)
Élete és költszete. Somgyi Gy.
(210.)
Elbeszélés és hírlapi cikkek. (44.)
Utirajzak. (14.)
Két olasz költő. Radó A.
(173.)
Szabolcska Mihály. Versek. (34)
Tennyson. Arden Enoch. (50.)
Tindó Sebestyén. Válogatott
historiás énekek. (145.)
Vergilius Aeneide. I. Baróti
Szabó Dávid. (236—237.)
Verses Ferenc. Válog. köl-
teményei. (163.)
Virág Benedek Válogatott köl-
teményei. (115.)
Zrinyi Miklós. Szigeti veszedé-
lem. (8.)